Информация о Всероссийском молодежном литературном фестивале 

«Русские рифмы»


Федеральное агентство по делам молодежи совместно с Российским центром гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи (Роспатриотцентр) с октября по декабрь 2015 года проводят Всероссийский молодежный литературный фестиваль «Русские рифмы».


Проект призван поддержать творчество молодых авторов в Год литературы, повысить общественный интерес к современному литературному процессу,  способствовать формированию профессионального творческого литературного сообщества страны. 


На первом, отборочном этапе фестиваля его участникам, молодым поэтам в возрасте от 18 до 30 лет, предлагается направить в адрес оргкомитета проекта видео-заявки с исполнением авторских поэтических произведений на тему «Моя Родина».

Финалистам предстоит выступить с поэтическим произведением, посвященным памяти участников Великой Отечественной войны. Финал конкурса «Русские рифмы» состоится в Москве 11 декабря 2015 года. Прием заявок продлен до 1 декабря. 

Подробная информация о фестивале размещена на сайте Роспатриотцентра по адресу: роспатриотцентр.рф

Контактные данные Оргкомитета Всероссийского молодежного литературного фестиваля «Русские рифмы»: 125009, Россия, г.Москва, Газетный пер., д.3-5, контактный тел. +7(499)967-86-70  e-mail: zayavka@rusrifmy.ru

