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                   Информационное письмо
Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И. В. Бабушкина совместно с Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Вологодской области с 06 по 08 июля 2016 года проводит XII межрегиональную творческую лабораторию «Экология. Культура. Образование».
XII межрегиональная творческая лаборатория «Экология. Культура. Образование» проходит под эгидой Российской Библиотечной Ассоциации. 
По сложившейся традиции программа будет включать обсуждение экологических проблем по всем направлениям. Экологическая лаборатория предоставляет возможность сельским библиотекарям, специалистам публичных библиотек обменяться опытом работы,  способствует профессиональному общению и обсуждению актуальных проблем, что является очень важным условием профессионального роста и повышения квалификации. 
Открытие творческой лаборатории «Экология. Культура. Образование» и пленарные заседания  пройдут в здании  Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И. В. Бабушкина.
На пленарном заседании перед слушателями выступят ведущие специалисты природоохранной деятельности Вологодской области.

В рамках программы XII межрегиональная творческая лаборатория запланированы выезды в 
           - Эколого-просветительский центр «Воробьёвы горы» г. Москва
- Библиотеку № 215 г. Москва, участницу проекта « Зеленые библиотеки»

- Ботанический сад МГУ «Аптекарский огород»
Слушателям по окончании межрегиональной творческой лаборатории «Экология. Культура. Образование» будет вручен сертификат РБА.

 Проезд на автобусе Москва-Вологда - Москва за счет организаторов лаборатории. Проживание в гостинице ( от 900 рублей место) за счет направляющей стороны.
За более подробной информацией можно обратиться на сайт Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И. В. Бабушкина: www.booksite.ru
Ваши заявки просим направлять по адресу:
elena_chekush@mail.ru
Справки по телефону: 8-817-2-21-18-67
