Подведение итогов
I областного конкурса «Вологодская книга 2011»
Подходит к концу завершающий этап I Областного конкурса «Вологодская книга – 2011», который организован БУК ВО «Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И. В. Бабушкина» среди издательств и издательских центров, полиграфических предприятий, издающих учреждений и организаций Вологодской области и отдельных авторов.

Конкурс проводился в целях содействия развитию книгоиздания в Вологодской области, развития и укрепления лучших традиций книжного дела в Вологодской области области, популяризации новых изданий, в том числе и по краеведению.

При этом главными его задачами было выявление лучших образцов книжной продукции Вологодской области, укрепление информационного и творческого сотрудничества издателей, полиграфистов, авторов и библиотек.

Для участия в конкурсе принимались книги,  подготовленные  и (или) изданные в Вологодской области за 2011 год и поступившие в БУК ВО «Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И. В. Бабушкина»  как обязательный экземпляр документов Вологодской области.

Конкурс проходил с марта по сентябрь 2012 г. включительно. По результатам голосования авторитетной конкурсной комиссии, в состав которой вошли  научные работники, преподаватели высших учебных заведений, журналисты, писатели, специалисты в области книжного дела и полиграфии, представители Департамента культуры Вологодской области, Комитета по информационной политики, Департамента экономики Вологодской области и др., определились  лучшие книги в каждой из номинаций, а именно:
«Лучшая книга года» (отмечались автор или  авторский коллектив):

Сазонов А. И. Каменная летопись (А. И. Сазонов)

Художники Вологодской области : биобиблиографический словарь (Вологодская областная картинная галерея)

Что вспомню я? : фотосюиты на стихи Н. Рубцова ( М. и А. Кошелевы)
«Лучшее издание года» (отмечалось  издательство): 

Переписные книги вологодских монастырей XVI - XVIII вв. («Древности Севера»)

Гутерц А. В. Николай Верещагин. На благо Отечества (Издательский дом «Вологжанин»)
Народный художник России, член-корреспондент Российской академии художеств Джанна Таджатовна Тутунджан : каталог-альбом ( издательство «Арника»)
«Лучшее полиграфическое исполнение издания» (отмечалось полиграфическое предприятие):
Устьянские былины (типография «Альфа-Принт» ИД «Вологжанин»)

Золотова О. А., Скупинова Е. А. «По Мариинке и Волго-Балту» (ПФ «Полиграфист»)

Житие преподобного Дионисия Глушицкого чудотворца (ПФ «Полиграф-Книга»)
«Лучшее художественное оформление издания» (отмечался художник или художественный коллектив):
Корбаков В. Н. Пейзажи (В. Н. Корбаков)

Вологодское кружево (Вологодский областной краеведческий музей-заповедник)

Второй Всероссийский конгресс экслибриса. Вторая Всероссийская выставка экслибриса : каталог (Вологодская областная картинная галерея)
Кроме того, по результатам конкурса будет объявлен победитель в  номинации 
«Выбор читателя», победителя которой определили сами читатели. Для этого в ходе проведения конкурса в Вологодской областной библиотеке им. И. В. Бабушкина проходила  выставка книг, отобранных  на конкурс, в ходе которой за них мог проголосовать каждый желающий. 
Итоги конкурса, где  назовут имена победителей, будут объявлены на заключительном мероприятии 4 октября 2012 г. в 15.00 (М. Ульяновой, д.7), которая будет проходить в рамках Недели Вологодской книги (1-7 октября 2012 г.). 
Неделя откроется  выставкой «Вологодские издания – 2011» (открытие 1 октября в 15.00), где будут представлены все книжные и мультимедийные издания за год;  пройдут презентации книг (1 октября в 15.30 – изданий Вологодского отделения российского географического общества, 3 октября в 14.00 – изданий ИД  «Вологжанин»); организованы встречи  с  авторами ( 2 октября в 15.00 – встреча с писателем В. И. Арининым) и др. Мероприятия будут проходить по адресу: ул.М. Ульяновой, д.1, зал №12. 
