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Региональный Центр информации по качеству БГУНБ 

Корепанова Галина Афанасьевна,

заведующая отделом производственной 

литературы – координатор регионального 

Центра информации по качеству БГУНБ

Уважаемые участники школы!

Современная библиотека вносит огромный вклад в повседневную жизнь и социально-экономическое развитие местного сообщества, способствует своими средствами всестороннему развитию региона с его уникальными особенностями и местной спецификой.

Сегодня в стране уже существует общая заинтересованность руководителей, производителей и поставщиков продукции, населения  в повышении качества продукции и услуг, а также качества жизни. Это относится и к Белгородской области, где успешно реализуется «Программа улучшения качества жизни населения Белгородской области», принятая в 2003 году.
Улучшение качества жизни возможно при условии обеспечения всех слоев населения информацией по качеству по самому широкому спектру. Это направление деятельности в области осуществляется  Белгородской государственной универсальной научной библиотекой, на базе которой в соответствии с распоряжением  губернатора  в июле  2005 года создан региональный Центр информации по качеству (Слайд). Этим же документом было утверждено положение, технологическая инструкция, регламентирующая деятельность Центра. 

Центр функционирует на основе координации работы самостоятельных структурных подразделений библиотеки: отдела производственной литературы, информационно-библиографического отдела, отдела читальных залов, отдела автоматизации. Работа Центра строится на основе единой стратегии, согласованного планирования и контроля за результатами деятельности.

(Слайд) Создание Центра на базе библиотеки обусловлено её информационными ресурсами, являющимися наиболее полными в регионе такими, как:

· нормативно- технические документы (более 70 тысяч): ГОСТы, в том числе международные стандарты серии ИСО 9000; СНиПы, санитарные правила и нормы, гигиенические нормативы, руководства по внедрению систем качества;

· (Слайд) патентные документы (более 1,5 млн. экз.; с 1924 по 2010 гг. – БД «Патенты России»);

· (Слайд) правовые базы данных (информационные ресурсы ЦПИ); 

· адресно-справочная информация,

а также изменением в целом концепции библиотеки в связи с развитием ее информационной функции, и тем, что в библиотеке работают специалисты, владеющие навыками поиска, анализа и отбора информации.     

(Слайд) Задачи Центра:

1). Создание единой региональной информационной системы, обеспечивающей эффективное осуществление социальных   программ и способствующей выпуску высококачественной и конкурентоспособной продукции и услуг социальной сферы.

2). Оказание информационной поддержки населению в  решении их социально-бытовых проблем: правовое  просвещение и защита прав граждан как участников потребительского рынка. 
 В соответствии с этими задачами были определены 4 основных направления работы.

1. Информирование предприятий и организаций, других производителей товаров и услуг по теме их основной деятельности.

Производителям товаров и услуг Центром предоставляются нормативные документы; оформляются заявки на товарные знаки; выполняются справки и тематические поиски. 

Важным инструментом успешного решения проблем качества является внедрение систем менеджмента качества на производстве, соответствующих стандартам ИСО серии 9000. В помощь этому процессу специалистами Центра сформирован пакет документов, в который вошли документы нормативно-технического и справочного характера. Кроме этого, на стадии производства продукции специалисты предприятий нуждаются в информации о новых технологиях, оборудовании, хранении, переработке и сбыте своей продукции. Универсальность фонда библиотеки позволяет удовлетворить самые различные запросы производителей товаров и услуг.  

(Слайд) С целью информирования ученых и специалистов о новых изданиях,  поступающих в фонд библиотеки, Центром ежемесячно проводятся   Дни информации, оформляются книжные выставки. 

Целенаправленная работа Центра способствует  увеличению числа обращений специалистов предприятий разных форм собственности в библиотеку. За 5 лет работы Центра  его услугами воспользовались свыше  12 тысяч специалистов.

Другим направлением работы Центра является информационное обеспечение контролирующих организаций Белгородской области.  По запросам специалистов этих организаций (ФГУ «Белгородский центр стандартизации и метрологии», территориального управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Белгородской области,  ГУ «Белгородское качество», управления Федеральной службы по надзору в сфере связи по Белгородской области, управления государственного автодорожного надзора по Белгородской области Федеральной службы по надзору в сфере транспорта, Белгородской таможни)  Центр предоставляет нормативные документы, тематические обзоры по качеству и экспертизе  товаров и услуг. 

К числу положительных результатов работы Центра следует отнести  сложившуюся практику организации в библиотеке  научно-практических конференций, проводимых в рамках Всемирного Дня качества и Европейской Недели качества. (Слайд)
Участниками таких мероприятий становятся руководители структурных подразделений администрации области, территориальных государственных контролирующих органов, ученые, представители торгово-промышленной палаты, ведущие товаропроизводители и предприниматели, специалисты по защите прав потребителей органов местного самоуправления, независимые эксперты – словом все, кому небезразлично, качество и безопасность выпускаемой продукции. Материалы конференций изданы библиотекой и расположены также в электронном виде на сайте библиотеки в разделе «Защита прав потребителей в Белгородской области». (Слайд)  

На протяжении пяти лет  специалисты Центра проводят мониторинг материалов, опубликованных в периодических изданиях по проблемам качества и безопасности различных продуктов питания и формируют библиографическую базу данных «Качество», доступ к которой открыт на сайте библиотеки.      

Третьим направлением деятельности Центра является информационное обеспечение руководителей и координаторов социально-значимых региональных программ, в первую очередь, это структурные подразделения и специалисты администрации области: аппарата губернатора; департамента социальной политики; управления по контролю качества товаров и развитию потребительского рынка департамента экономического развития. 

Этой группе пользователей  Центр предоставляет информацию об отечественном и зарубежном опыте по различным вопросам, например

· улучшения демографической ситуации в регионе;

· развития жилищного кредитования;

· о кадровой политике органов государственной власти и местного самоуправления;

· об инновационных формах и методах работы органов власти с населением;

· о качестве питьевой воды;

· о способах оценки качества знаний в образовательных учреждениях и многим другим темам.

Информирование  данной группы пользователей осуществляется по системе ДОР (дифференцированное обеспечение руководителей), в режиме «Вопрос-ответ» и на опережающий спрос (реализация национальных проектов «Здоровье», «Образование», «Доступное жилье», региональных программ).

Для всех групп пользователей с учетом опережающего спроса библиотека издает сборники  социально-значимой информации (Слайд)

Четвертым направлением работы Центра является формирование потребительской культуры населения. 

(Слайд) Эта работа  ведется в тесной координации библиотеки с различными организациями, входящими в региональную систему по защите прав потребителей.

В соответствии с «Региональной комплексной программой по защите прав потребителей  в Белгородской области на 2006-2010 годы» Центром определены приоритеты работы в этом направлении (Слайд):
1. правовое просвещение населения как участника потребительского рынка по защите его законных прав;

2. распространение знаний о качестве товаров и услуг, маркировке продукции;

Потребителям товаров и услуг Центром правовой информации предоставляются правовые и нормативные акты федерального и регионального уровней по защите прав потребителей и комментарии к ним; по оказанию жилищно-коммунальных, платных медицинских, транспортных услуг; общественного питания; бытового обслуживания населения, телефонной связи, страхования; образования; кредитования и др. 

Наряду с информированием специалисты Центра консультируют потребителей по вопросам составления претензий, жалоб, исковых  заявлений. Ежегодно за юридической помощью обращаются в среднем от 2,5 до 3 тысяч  потребителей. 

С 2002 года в Белгородской области в рамках Всемирного дня защиты прав потребителей  проходит акция «Потребительские знания – в каждую семью», инициатором которой выступила библиотека. (Слайд)
В период проведения акции в библиотеке работает общественная приемная, куда может обратиться любой гражданин за консультацией специалиста по защите прав потребителей. Например, в 2010 году специалистами Белгородского регионального отделения общественной организации «Всероссийская Лига Защитников Потребителей» и общественной организации «Общество защиты прав потребителей «Правозащитник» было оказано населению около   300 консультаций. 

(Слайд) Эффективной мерой предупреждения нарушений законных прав потребителей является обучение граждан основам потребительского права. В региональном Центре постоянно оформляются различные выставки литературы потребительской тематики,  «Уголок потребителя», стенды, где можно ознакомиться с нормативными документами, а также с материалами  о качестве и безопасности продуктов питания, о правильной маркировке продуктов, о контрафактных товарах.  Эти  материалы помогают потребителям ориентироваться на рынке товаров и услуг.

Распространению  среди населения знаний в области прав потребителей, обеспечивающих ему грамотность, компетентность и самозащиту на рынке товаров и услуг предназначен созданный библиотекой  в 2003 г. предметно-ориентированный электронный ресурс «Библиотека в защиту прав потребителей». (Слайд) 

Расположенный на сайте Белгородской государственной универсальной научной библиотеки данный ресурс открывает  широкий доступ к массиву документов, которым располагает библиотека, а также к информационным ресурсам по этой проблеме, представленными во всемирной сети Интернет. 

(Слайд) Доказательством  необходимости такой работы является  востребованность к данному электронному ресурсу: за пять лет с ним  познакомились свыше  70 тысяч человек, и интерес к этому ресурсу постоянно растёт.

В настоящее время Центром создан электронный путеводитель ресурсов сети Интернет по защите прав потребителей. Он также размещён на сайте библиотеки в разделе «Школа потребителя». 

С целью информирования для потребителей товаров и услуг Центром издаются памятки (Слайд). 

Кроме работы с взрослым населением, специалисты Центра уделяют большое внимание формированию потребительской культуры молодежи.  (Слайд)

Проведение молодежных научно-практических конференций, деловых игр, конкурсов, мастер-классов и других мероприятий,  позволяет молодым людям в интересной для них форме освоить  потребительские знания. 
Дальнейшим шагом по формированию потребительской культуры населения станет создание на базе библиотеки «Университета потребительской культуры», который позволит обучать потребителей грамотному поведению их на рынке товаров и услуг.  Эта работа будет более эффективной при тесном сотрудничестве всех структур, входящих в систему по защите прав потребителей Белгородской области. 

В заключении стоит отметить, что Белгородская государственная универсальная научная библиотека как информационное учреждение, как региональный Центр информации по качеству имеет самые разнообразные возможности и вносит свой вклад в обеспечение  устойчивого развития региона во всех сферах и на всех уровнях, а также в реализацию «Программы улучшения качества жизни населения Белгородской области». (Слайд)
