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Концепция развития модельных публичных библиотек: 
Белгородский вариант
Рожкова Надежда Петровна, 

директор Белгородской ГУНБ

Сегодня в общегосударственном масштабе продолжает решаться задача сохранения и развития сельских библиотек. Важно, на наш взгляд, что политика в отношении сельских библиотек направлена на их модернизацию, внедрение и развитие новых информационных функций.  Модернизация библиотек – это особая веха в развитии библиотечного дела в России. Она позволила внедрить автоматизированные процессы в информационно-библиографическое обслуживание читателей, учет и обработку документов, создать  электронные каталоги, специализированные библиографические и фактографические базы данных. Модернизация показала, насколько может повыситься степень информированности населения во всех сферах жизнедеятельности человека с открытием модельных библиотек. 

В 2001 году Некоммерческим фондом «Пушкинская библиотека» совместно с Министерством культуры РФ была разработана программа «Сельская библиотека», целью которой было создание условий для комплексного развития сельских библиотек, формирование на их базе современных информационных и просветительских центров, привлечение внимания к социальным проблемам провинции, преодоление различий культурного статуса города и деревни, сохранение и развитие культуры на селе. 
Одним из направлений программы стала реализация проекта по созданию модельных сельских библиотек.

Главная цель проекта — модернизация сельских библиотек, предоставление жителям села неограниченного доступа к информации, качественное повышение уровня информационной грамотности населения. Путь к этому — обновление книжных фондов, совершенствование обслуживания читателей с привлечением новейших компьютерных технологий. 

Фонд «Пушкинская библиотека» взял на себя пополнение фондов новейшей литературой, видеокассетами, CD, а также выделяет средства на техническое оснащение библиотек (приобретение компьютерной и оргтехники). Местная администрация осуществляет ремонт помещений и установку охранной сигнализации, закупает библиотечную мебель, устанавливает технику, обеспечивает связь и доступ в Интернет. 

Видя реальные результаты (увеличивается посещаемость, книговыдача, меняется состав читателей) и, понимая социальную значимость таких библиотек, многие руководители местных администраций продолжили проект самостоятельно, модернизируя новые библиотеки у себя в районе. 

Неоценимую помощь в создании модельных сельских библиотек оказали республиканские, краевые, областные, районные библиотеки. Предоставляя свои ресурсы и оказывая методическую помощь, они являлись связующим звеном между Фондом и сельскими библиотеками. 

Продолжая тему развития сельской библиотеки в 2002 г. Министерством культуры РФ был осуществлен проект «Создание модельных публичных библиотек на селе» совместно с Региональной общественной организацией «Открытая Россия»  (финансовое обеспечение) — и Межрегиональной ассоциацией деловых библиотек (ответственный исполнитель). Он позволил определить и уточнить направления модернизации сельских библиотек. В результате в 20 сельских библиотеках четырех регионов (Тверская, Рязанская, Белгородская, Самарская области) были созданы современные информационно-культурные универсальные полифункциональные учреждения, способные стать моделью для воспроизведения подобной концепции в других регионах Российской Федерации. 

От Белгородской области участниками стали 5 сельских библиотек: Антоновская сельская библиотека ЦБС Грайворонского района, Бессоновская сельская библиотека ЦБС Белгородского района, Великомихайловская сельская библиотека ЦБС Новооскольского района, Новотаволжанская сельская библиотека ЦБС Шебекинского района, Гостищевская сельская библиотека ЦБС Яковлевского района. 

В ходе реализации проекта «Создание модельных библиотек на селе» была организована поставка базового комплекта новейшей социально значимой литературы, информационных ресурсов на электронных и аудиовизуальных носителях справочного, образовательного профиля, а также видео и музыкальной классики.  Фонды библиотек увеличились более чем на 900 изданий. Оформлена подписка на CD ROM «Энциклопедия российского права». В библиотеках появились 10 музыкальных компакт – дисков и 52 кассеты с шедеврами мировой музыкальной классики, около 100 видеокассет образовательной, художественной и детской тематики. 
Кроме того, библиотекам были предоставлены технические средства и оборудования для организации компьютерных рабочих мест, лицензионное программное обеспечение. Библиотеки были оснащены 2 компьютерами, принтером, сканером, ксероксом, телевизором, видеомагнитофоном, музыкальным центром. 
В рамках проекта было осуществлено обучение библиотекарей и пользователей библиотек работе с современными информационными и компьютерными технологиями. В сельских библиотеках установлены также правовые базы «Консультант+» с документами Федерального и регионального законодательства, обеспечен надежный доступ в Интернет из сельских библиотек с годичной оплатой каналов связи. 

В рамки данного проекта органично вписалось стимулированное участие местных властей в его реализации, выразившееся, в частности, в предоставлении средств для проведения ремонта помещений библиотек, организацию надежной системы сохранности технических средств и фонда в сельских библиотеках, приобретение библиотечной мебели и предметов интерьера, организацию дополнительной подписки на актуальную периодику и т. д. 

Главы районных и сельских администраций этих территорий восприняли идею создания модельных публичных библиотек с большим воодушевлением. Поэтому все, без исключения, выделили необходимые финансовые средства для проведения ремонта помещений и приобретения нового библиотечного оборудования. 

Большую активность в организации новых сельских библиотек проявили общественные организации, частные лица, государственные учреждения и предприятия этих районов. Кто-то помогал деньгами, кто-то непосредственным участием. Так, например, в Щебекинском районе завод бытовой химии, ООО «Полимер-Белматик», Нежегольский элеватор выделили в общей сумме около 5 тыс. рублей. А Лесоторговая база, ДОСААФ, автотранспортный техникум помогли рабочими и транспортом.

Неожиданная заинтересованность и участие проявились со стороны местного духовенства. Так, например, Отец Дмитрий вместе с  воспитанниками молодежного братства «Святое Белогорье» (Шебекинский район), принимал самое непосредственное участие в установке и наладке компьютерного оборудования.

Открытие модельных публичных библиотек способствовало значительному увеличению видов информационных услуг, оказываемых местному населению. Изменилась роль сельской библиотеки как социального института. Эти библиотеки перестали быть только культурно-досуговыми учреждениями, а, прежде всего, стали  информационными центрами общественной жизни для данного сообщества.

Во всех библиотеках возросло количество посетителей. Это – школьники и студенты, преподаватели средних школ, специалисты аграрно-промышленного комплекса, пенсионеры. Молодежь чаще всего использует появившиеся  возможности работы на компьютере, выхода в Интернет и дополнительного изучения школьных предметов с помощью просмотра научно-популярных и учебных программ на видеокассетах и CD ROM. 

По сути, был осуществлен самый настоящий эксперимент по модернизации социальной среды с помощью предоставления возможностей свободного доступа к информации, эксперимент, социальные последствия которого сегодня полностью предугадать невозможно. Организаторы проекта рассчитывали, что эти «точки роста» окажут стимулирующее воздействие на модернизацию других библиотек, привлекут необходимое внимание к их развитию со стороны региональных и властных муниципальных структур. 

Проект привлек пристальное внимание как центральных, так и региональных средств массовой информации и заслужил самую высокую оценку и исключительно положительные отзывы. 

Участие 5 белгородских сельских библиотек в 2002 году в  федеральном проекте «Создание модельных публичных библиотек» для всех муниципальных библиотек области стало судьбоносным событием, определившим новый – приоритетный вектор их  развития на ближайшую и далекую перспективу. Буквально уже первый год работы  библиотек в новом качестве показал, что это именно та библиотечная модель, которая способна вовлекать в библиотечное пространство всех жителей обслуживаемой территории. Что подтверждается статистическими данными: в среднем в каждой модельной библиотеке в течение первого года на 30-40% увеличивается число читателей. С помощью электронных технологий в режиме отдаленного доступа выполняется около 60% всех запросов. Обращаемость книг, кассет, дисков составляет 5,6 раза при средней обращаемости фонда по области - 1,2 раза. В среднем за два года работы модельной библиотеки  почти 35 % ее пользователей обучаются самостоятельно работать с текстовым редактором, электронными базами данных, могут без помощи библиотекаря заниматься с мультимедийными  энциклопедиями, искать информацию  в Интернет и т.д. Но главное, из практики работы библиотеки исчезло такое понятие как «неудовлетворенный информационный запрос». 
Тем самым, модельная библиотека – это серьезная  социальная программа  защиты жителей малых населенных пунктов, ограниченных в возможностях получения новой информации. 
Мы, библиотекари были уверены, что такая убедительная статистика способна впечатлить региональных и местных руководителей, чье отношение к библиотеке во многом определяет библиотечную политику вверенной им территории. В результате активной и широкомасштабной разъяснительной работы среди глав местного самоуправления, на уровне администрации области (встречи с руководителями, организация их посещения уже действующих модельных библиотек, публикации в местной прессе), идея создания модельных библиотек нашла поддержку у губернатора Белгородской области Е. С. Савченко. Поэтому в областную целевую программу «Развитие сельской культуры в Белгородской области на 2003 — 2005 годы», которая была в дальнейшем пролонгирована с изменениями и дополнениями до 2014 года, вошел раздел о создании модельных библиотек в каждом районе. Именно программно-целевой подход способствовал тому, что модельные библиотеки стали частью библиотечной политики региона. Сегодня финансирование создания модельных библиотек трехуровневое: в рамках федеральной программы «Культура России»: за счет федеральных и местных средств, в рамках областной программы: областной бюджет, в рамках муниципальных программ развития культуры: только из средств местного бюджета.  В настоящее время в Белгородской области статус «модельной» имеют 20% от общего количества всех муниципальных библиотек в регионе. Среди глав муниципальных районов даже началось «негласное» соревнование: у кого на территории открыто больше модельных библиотек. В Новооскольском районе уже сегодня 65% все библиотек получили статус «модельной», но руководитель района пообещал, что в следующем году все из 40 сельских библиотек получат новый статус.
Проект «модельная библиотека» достаточно дорогой в финансовом отношении. Поэтому хочу особо отметить, что все наши достижения, связанные с  организацией работы  библиотек нового типа, стали возможны благодаря тому, что были поддержаны властью, которая выделяет не только бюджетные средства, но и содействует организации спонсорской помощи. Значительную  активность проявляют общественные организации, государственные учреждения, предприятия и частные предприниматели этих районов. Помощь оказывается как финансовая, так и в форме непосредственного участия. 
Для привлечения общественного внимания  все вновь созданные модельные библиотеки обязательно проводят церемонию торжественного открытия модельной библиотеки (разработана Памятка по проведению Презентации модельной библиотеки). На праздник приглашаются все жители,  глава поселения и глава района или городского округа, руководители  управления культуры области. Как и следовало ожидать, гости приходят с подарками – читатели дарят книги, творческие деятели – свои работы, малый бизнес – деньги, оборудование, областное управление культуры  также не приходит с «пустыми руками». 

Особая ответственность по созданию модельных библиотек в Белгородской области возложена на БГУНБ как региональный методический центр, которая, для придания системности и комплексности этой работе разработала Концепцию модельной библиотеки. Концепция  представляет собой творческое развитие федерального проекта. Мы определили  сущность понятия модельной библиотеки. 
Во-первых, это библиотека, которая имеет стандартный, оптимальный набор материальных и информационных ресурсов в полном объеме: доступ в Интернет, электронная правовая система, копировально-множительное оборудование, ежегодный объем новых поступлений – не менее 250 книг на 1000 жителей, поступления на электронных носителях -  10% от общего объема всего потока новинок. Полный перечень утвержден  Перечнем информационного и технического ресурсного обеспечения модельной библиотеки Белгородской области. Наше принципиальное убеждение заключается в том, даже малейшее отклонение от ресурсного норматива дискредитирует прогрессивную идею модельной библиотеки в глазах населения и самих библиотекарей. 

В области принят строгий Регламент присвоения статуса «модельная». Согласно решению коллегии управления культуры Белгородской области 2008 года, придание библиотеке статуса модельная возможно  только на основании решения комиссии, созданной  при главе администрации каждого района при обязательном участии представителя управления культуры области или областного методического центра (Белгородская государственная универсальная научная библиотека). Комиссия с выездом на место подписывает протокол, подтверждающий, что информационные и материальные ресурсы библиотеки-претендентки соответствуют нормативным требованиям. Только после заключения комиссии глава территории издает распоряжение о придании такой-то библиотеке нового статуса.
    Во-вторых, понятие «модельная» мы меньше всего рассматриваем  как некий образец, модель (которые, как правило, существуют в единичном числе). Мы рассматриваем модельную библиотеку как норму, типовую форму существования современной муниципальной публичной библиотеки, поэтому в области серьезно контролируется выполнение требований целевой программы по созданию модельных библиотек, для чего не менее 2 раз в год областная коллегия  управления культуры рассматривает этот вопрос. 
          В-третьих, модельная, значит, способная моделировать свою деятельность в соответствии с потребностями общества и использующая для этого все свои ресурсные мощности.  Возможные направления, содержание работы  обобщены  в разработанном  Типовом положении о модельной библиотеке. Какие же формы работы характеризуют  модельную библиотеку Белгородчины?  
        Прежде всего, доступ в Интернет делает библиотеку реальным, а не декларативным информационным центром. Для специалистов библиотекари открывают именные электронные папки, в них по профилю деятельности собирают информацию из Интернет. В библиотеках активно используется достаточно новая форма обслуживания – электронная доставка документов. 
Каждый житель может воспользоваться услугой электронной почты и  открыть свой собственный почтовый ящик. Библиотекари в обязательном порядке обучают будущих защитников отечества работе с электронной почтой и открывают для них персональные  почтовые ящики, чтобы уже в армии они всегда могли связаться с родными. 

        Все модельные библиотеки стали центрами обучения населения работе с информационными технологиями: создаются учебные группы молодежи, пенсионеров. В условиях экономического кризиса учиться работать на компьютере в библиотеку все чаще приходят  люди активного трудового возраста, в том числе оставшиеся без работы. 

             Библиотеки создают собственные электронные продукты  - обязательно создание электронной версии Летописи населенного пункта, Электронной презентации  населенного пункта, БД социально-бытовой информации  и др. 

    Хорошая материально-техническая база библиотек позволяет предоставлять населению дополнительные платные копировально-множительные  услуги. Заработанным таким образом средства не могут компенсировать библиотекам бюджетное финансирование. Главная задача внедрения платных услуг – в повышении эффективности библиотечной деятельности, направленной на повышение качества жизни населения. 

Все библиотеки являются центрами правовой информации. Совместно с управлением специальной связи по Белгородской области организовано предоставление всем модельным библиотекам бесплатного доступа к Государственной системе распространения правовых актов. Библиотекам выделен пароль доступа к правовым актам на Интернет-сайте Спецсвязи Федеральной службы охраны Российской Федерации, дополнительно в библиотеках  бесплатно установлены правовые базы данных Спецсвязи Федеральной службы охраны Российской Федерации. Кроме того, юрист ЦПИ центральной библиотеки периодически, согласно графику, выезжает  в поселенческие библиотеки для оказания юридических консультаций всем жителям. 
       Благодаря выходу в Интернет библиотеки выполняют функции центра социально-бытовой информации: адресам работы различных учреждений как в районе, области, так и в целом по стране, графики движения транспорта, условия поступления в учебные заведения. Для оперативного обслуживания населения по различным вопросам,  модельные библиотеки формируют  собственные базы данных, такие как «Адреса, время работы всех организаций и учреждений, расположенных на территории села, района»,  «Центр занятости предлагает», «Медицинские учреждения в … районе», «Куда пойти учиться».
 Все модельные библиотеки разработали совместно со школами программы в помощь образовательному и воспитательному  процессу. На базе библиотек проводятся учебные занятия по предметам «Мировая художественная культура», «Изобразительной искусство», «Музыка», «Народная культура», «История России», «Мировая история».

    Для продвижения видеоматериалов из фонда, библиотеки становятся   видеообразовательными центрами: открываются видеогостиные, видеоклубы, например, Клуб интеллектуального кино, их программы предусматривают обязательное коллективное обсуждение зрителями увиденных программ. Все это позволяет организовать полезный досуг населения.

           Интересно, что на Белгородчине началось новое «движение» - библиотеки на своей технической базе выпускают газеты, на страницах которых рассказывают о жизни своего населенного пункта. Корреспондентом такой газеты может стать любой местный  житель. 

           В заключение приведу самые новые последние формы моделирования деятельности модельных библиотек Белгородчины, в основе которых лежит общественная потребность. С целью повышение доверия населения к деятельности власти всех уровней  и в рамках исполнения Федерального закона № 8-ФЗ от 9 февраля 2009 года «ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ДОСТУПА К ИНФОРМАЦИИ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ И ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ» во всех библиотеках организована система  доступа граждан к информации о деятельности  государственных органов и органов местного самоуправления. 
          Являясь основными держателями  краеведческой информации модельные библиотеки становятся, в рамках реализации региональной программы «Развитие туризма  в белгородской области», Экскурсионными центрами территории: разрабатывают туристические маршруты, видеоэкскурсии, проводят их, создают электронную и бумажную   краеведческую продукцию и распространяют ее среди туристов.  
        Библиотеки работают как Центры генеалогии: совместно с молодыми создают электронные альбомы родословных жителей населенного пункта.

В четвертых, в рамках развития Концепции было принято решение, согласно которому статус модельной может быть присвоен как сельской библиотеке, так и городской библиотеке-филиалу, а также детской, юношеской  другой специализированной сельской или городской библиотеке. Ведь очевидно, что жители «малых городов», которыми богата не только Белгородская область, но и  вся Россия, находятся в  информационная изоляции не меньше, чем сельское население. В тоже время статус модельной не может получить центральная (межпоселенческая) библиотека, даже если она расположена в сельском поселении. Считаем, что нормативный  минимальный набор материальных и информационных ресурсов, необходимый для открытия модельной библиотеки, совершенно недостаточен для качественной работы библиотеки, выполняющей функции центральной.

Уважаемые
 коллеги!

Весь объем работы с модельными библиотеками можно разделить на два основных блока – первый связан непосредственно с открытием этих библиотек. Другой блок работ кажется мне более сложным. Этот вывод я делаю, исходя из собственной практики. Речь идет о своевременном обновлении материально-технического потенциала модельной библиотеки, а также о необходимости поддержки на должном уровне профессиональной компетентности ее специалистов.  Максимальный срок эффективной работы модельной библиотеки без обновления ресурсной базы – 3-4 года. Дополнительное обучение библиотекарей должно происходить в режиме непрерывного обучения. В противном случае наступает регрессия в развитии библиотеки. К сожалению, в нашей области такой пример произошел с одной модельной библиотекой. Мы вынуждены были лишить ее этого статуса, информировали об этом муниципальную  власть. После нашего заявления местные руководители обратили внимание на состояние библиотеки    и приняли меры по приведению до нормативного - модельного - уровня материально-технических и информационных ресурсов библиотеки.
В этой связи методическая поддержка деятельности модельных библиотек со стороны регионального методического центра – БГУНБ является наиболее действенной. А ведущим направлением методического обеспечения выбран мониторинг их деятельности.  

Формы мониторинга деятельности модельных библиотек, используемые специалистами ГУНБ, включают в себя:

1. Статистический мониторинг.

Уже три года в области используется система «Оценки качества работы модельных библиотек». Разработаны критерии оценки качества работы модельной библиотеки, которые включают более 50-ти показателей. Каждый показатель имел балльную систему оценки, и максимальное количество баллов по всем показателям составляло так называемую «идеальную модель». Специалист каждой модельной библиотеки самостоятельно ежегодно оценивает деятельность своей библиотеки по предложенным критериям и сравнивает полученный результат с «идеальной моделью». Все это способствует выявлению возможных направлений совершенствования их работы, позволяет определить приоритеты методического  обеспечения их деятельности.
В конце 2008 года специалистами Белгородской государственной универсальной научной библиотеки (научно-методического отдела и отдела автоматизации библиотечных процессов) была разработана компьютерная программа, которая  позволяет  вести мониторинг состояния предоставления услуг модельными библиотеками населению области. Оценка эффективности работы модельных библиотек определяется по 20-ти критериям, которые сгруппированы в два больших блока: информационно-библиотечное обслуживание местного сообщества и ресурсное обеспечение модельной библиотеки. 

Информационно-библиотечное обслуживание местного сообщества:

· охват населения библиотечным обслуживанием;
· количество пользователей;
· количество посещений; 

· документовыдача;
· количество массовых мероприятий;

· количество посещений на массовых мероприятиях;

· количество клубных объединений;

· количество справок, выполненных с использованием Интернет;

· новые услуги, связанные с использованием новых технологий;

· наличие жалоб и/или благодарностей жителей в адрес работы библиотеки;

· платные услуги.

Ресурсное обеспечение модельной библиотеки:
· количество автоматизированных рабочих мест (количество ПК);

· выполнение норматива новых поступлений (250 экз. на 1000 жителей);

· объем фонда;

· количество наименований периодических изданий;
· количество собственных баз данных;

· среднемесячная заработная плата.
Специалисты модельных библиотек ежемесячно заполняют разработанную форму отчетности. Это дает возможность оценить работу любой модельной библиотеки за любой промежуток времени (месяц, квартал, полугодие, год), посмотреть существующую динамику. Кроме того, можно сравнить показатели работы той или иной модельной библиотеки с другими библиотеками района,  области, а также сравнить средние показатели деятельности модельных библиотек в разрезе всех районов области или сравнить между собой отдельные районы.  Данная программа позволяет проводить сравнительный анализ работы модельных библиотек в зависимости от количества населения, проживающего в зоне обслуживания библиотеки. 

2. Практический  мониторинг. 

Это: 
- организация экспертно-диагностических обследований модельных библиотек; 
- методические экспедиции; 
- создание творческих лабораторий на базе модельных библиотек.

Обследование проводит команда специалистов ГУНБ, в состав которой входят помимо специалистов научно-методического отдела сотрудники специализированных подразделений библиотеки: В результате предлагается  деловая стратегия модельной библиотеки с указанием проблем и способов их решения. Адресатами итогового документа являются глава администрации, орган культуры муниципального образования, директор ЦБС, модельной библиотеки, глава поселения, где расположена модельная библиотека. Кстати, уже стало нормой, что ежегодно на коллегии органов культуры муниципальных районов заслушивают руководителей библиотечных систем и специалистов модельных библиотек о проделанной работе.
Задача проведения методических экспедиций - выявление инноваций, поиск новых форм и методов работы специалистов модельных библиотек. Интересные находки, нетрадиционные решения каких-либо проблем, новые формы библиотечного обслуживания населения – все это пополняет методическую «копилку» идей. Примером такой идеи может служить БД «Бюро добрых услуг», создаваемая в модельных библиотеках Валуйского района. Библиотекарь собирает  сведения о жителях, в каких услугах бытового характера они нуждаются  и одновременно, какие виды помощи они могут предложить. Таким образом, бесплатно, посредством обмена услугами, граждане решают свои житейские проблемы. Еще одним «весомым» результатом методических экспедиций является создание творческих лабораторий на базе модельных библиотек. Методическая экспедиция в Белгородский район позволила создать на базе Новосадовской модельной библиотеки творческую лабораторию по семейному воспитанию «Библиотека и семья: грани сотворчества». Кочетовская модельная библиотека Ивнянского района  стала областной творческой лабораторией по работе библиотек по духовно-нравственному возрождению общества. На сегодняшний день творческие лаборатории есть практически в каждом районе. Кстати, статус творческой лаборатории подтверждается вручением специального сертификата за подписью директора БГУНБ.
         3. Информационная поддержка. БГУНБ создает информационный ресурс, к которому могут обратиться специалисты библиотек  при организации модельных библиотек.  Это сайт «Модельные библиотеки» на портале Белгородской областной научной библиотеки, состоящий из нескольких рубрик: 

- «Реализация федерального проекта» - содержит информационно-регламентирующую составляющую федерального проекта «Создание модельных публичных библиотек на селе» и особенности его реализации в Белгородской области;
- «Создание модельных библиотек в Белгородской области» - предлагает организационные документы, регламентирующие деятельность модельной библиотеки. Там размещены, например, постоянно обновляемая Смета расходов на формирование технического и информационного потенциала модельной публичной библиотеки, типовые формы организационно-регламентирующих документов.
- «Непрерывное профессиональное развитие специалистов модельных библиотек» - содержит материалы всех обучающих мероприятий для специалистов модельных библиотек. Цель этой рубрики – обеспечить непрерывное совершенствование профессионализма библиотекаря в контексте современных требований;
- «Модельные библиотеки» - содержит сведения о модельных библиотеках Белгородской области, сгруппированных по территориальному признаку; данные о библиотеке, историческую справку, характеристику современного состояния библиотеки и основные направления ее деятельности, фоторяд и пресс-папку публикаций специалистов модельных библиотек в средствах массовой информации и профессиональной печати; 

- «Дополнительные услуги» - содержит подробную информацию о возможностях расширения перечня платных услуг в модельных библиотеках, в том числе, нормативно-правовую базу платных услуг, калькуляцию сметной стоимости платных услуг, типовое положение «О платных услугах», примерный перечень платных услуг, предоставляемых библиотекой и др.
 Еще одним информационным ресурсом стал  лазерный диск «Модельные библиотеки Белгородской области», созданный в 2007 году специалистами отделов автоматизации и научно-методического ГУНБ.  Материалы диска содержат нормативно-правовые документы, которыми регулируется создание модельных библиотек в нашей области, организационные документы, регулирующие деятельность модельной библиотеки, образовательные модули для специалистов модельных библиотек и многое другое. Кроме того, на диске представлены новые, инновационные формы и методы работы модельных библиотек.

4. Следующей составляющей концепции создания модельных библиотек в области является повышение профессиональной компетентности специалистов этих библиотек. Это направление реализуется в рамках деятельности Регионального центра профессионального развития, созданного в 2002 году на базе Белгородской ГУНБ. Специалисты вновь открытых библиотек в течение одного года обязательно учатся на  9-ти дневных курсах повышения квалификации для специалистов модельных библиотек, которые проводятся на базе ГУНБ и получают свидетельство государственного образца. Мы следим за тем, чтобы работники модельных библиотек обучались на подобных курсах с получением сертификата о повышении профессиональной квалификации  не реже одного раза в пять лет. Одновременно на базе ГУНБ проводятся практикумы по программе углубленного изучения компьютерных технологий.

Традиционным стало проведение Дня творческой инициативы «Я предлагаю свой опыт!». Специалисты модельных библиотек предлагают различные возможности моделирования библиотечной деятельности.
Уважаемые коллеги, сформированная в Белгородской области Концепция развития модельных библиотек, подтвердила свою состоятельность на состоявшейся в 2008 году в Белгородской области VIII Всероссийская  школа библиотечной инноватики, которая прошла в формате творческой лаборатории на тему «Модельная библиотека как инновационная структура библиотечно-информационного обеспечения села». 

В 2009 году молодые специалисты сельских и модельных библиотек имели возможность обменяться опытом, поучиться друг у друга в рамках работы Форума молодых библиотечных специалистов Белгородчины. Причем, большая часть заявок на участие была от специалистов модельных библиотек.

Отдельный блок в рамках Форума был посвящен профессиональному творчеству молодых библиотекарей, в рамках которого молодые специалисты, в том числе и модельных библиотек, представили свои новые проекты и разработки. Специалисты модельных библиотек представили новые возможности использования информационно-коммуникационных технологий в библиотечном обслуживании. Особый интерес вызвал проект   О. В. Семиног, заведующей Ломовской модельной библиотекой МУК «Корочанская ЦРБ» «Ресурсы сети Интернет для молодежи», представляющий собой интерактивный ресурс, включающий основные сферы интересов современной молодежи.

Региональная библиотечная политика реализуется и посредством организации профессиональных конкурсов, которые финансируются из областного бюджета. Ежегодно финансирование получают как минимум два профессиональных конкурса библиотекарей.

Специалисты модельных библиотек принимают активное участие во  всех областных конкурсах, организуемых управлением культуры Белгородской области и БГУНБ: «Библиотекарь года», «Библиотека – открытый мир идей», «Моя семья», «Моя фамилия» и др., но наибольшую активность проявляют, конечно же, в рамках участия в областном конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь года», который проводится на Белгородчине один раз в два года.  Причем, следует отметить, что позиционируют себя на этом конкурсе специалисты модельных библиотек очень достойно. На каждом конкурсе победителем или лауреатом обязательно становится специалист модельной библиотеки, что лишний раз подтверждает: модельные библиотеки – «в надежных руках». Так, в 2007 году победителем конкурса стала Ирина Юрьевна Юдина, библиотекарь  Северной модельной библиотеки МУК «ЦБ Белгородского района», и еще в двух номинациях из шести специалисты модельных библиотек были признаны лучшими: «Стабильность и качество» (Наталья Ивановна Леденева, заведующая Волоконовской модельной библиотекой МУК «ЦБС Чернянского района»), «Возрождение традиций семейного чтения (Ольга Васильевна Семиног, заведующая Ломовской модельной  библиотекой МУК «Корочанская ЦРБ»).

Не стал исключением и областной конкурс профессионального мастерства «Библиотекарь 2009 года», особенностью которого стало проведение его в виртуальном режиме. Для участия в конкурсе специалистам муниципальных библиотечных учреждений необходимо было предоставить на конкурс «Авторский проект библиотекаря». Затем конкурсные работы всех участников были размещены на сайте ГУНБ, выбор победителей и лауреатов осуществлялся виртуальным голосованием членов библиотечного сообщества Белгородской области. Как видим, информационно-коммуникационные технологии и здесь нашли свою нишу. 

Всего же на конкурс было представлено около 60-ти проектов, из которых почти половина – это проекты специалистов модельных библиотек. Лучшим проектом, по мнению специалистов муниципальных библиотек нашей области, участвовавших в виртуальном голосовании, стал проект Нелли Александровны Титовой, заведующей Тавровской модельной библиотекой МУК «ЦБ Белгородского района», «Возрожденные имена. Возрожденная духовность», который посвящен сохранению и возрождению известных имен Белгородчины, популяризации их наследия. 

Профессиональные достижения специалистов модельных библиотек способствовали тому, что на уровне управления культуры Белгородской области принято решение об организации в 2010 году специального конкурса профессионального мастерства «Лучшая модельная библиотека», результаты которого будут оглашены в рамках Школы.

Библиотекари модельных библиотек имеют возможность обмена профессиональным опытом не только с российскими коллегами. Раз в два года с данной целью  Белгородскую область посещает делегация польских библиотекарей во главе с директором Опольской воеводской (уровень областной универсальной) библиотеки. В свой прошлый визит специалисты с особым вниманием изучали деятельность модельных библиотек, потому что в Польше только что стартовал проект, аналогичный нашему, -  направленный на компьютеризацию  библиотек малых населенных пунктов. Для нас отрадно было узнать, что идея модельной библиотеки, которую мы продвигаем  уже 7 лет - с 2002 года, в некоторых странах только начинает свою практическую реализацию. Этот факт говорит о многом. Мы – на правильном пути, тем более  мы несем особую ответственность за качество реализации этого проекта.
Уважаемые коллеги!
Создание модельных библиотек в регионе – это итог совместных усилий государственных и муниципальных органов власти, в том числе государственных и муниципальных структур управления культурой, государственных и муниципальных библиотек. 

Координация и методическое обеспечение этой деятельности является ведущей функцией региональной методической библиотечной службы. 

