В библиосумерки в Вологодской центральной районной библиотеке путешествовали в прошлое – последнюю четверть ХХ века. В читальном зале, оформленном под кафе, работали ретро-выставка предметов советской культурной жизни «Вспомним всё», книжная выставка «Популярные книги в 70 - 80гг. XX века», выставка игрушек из капрона, шпагата и кофейных зёрен «Наши новые идеи», фотовыставка «Как молоды мы были». В фойе второго этажа работал читальный мини-зал советских времён, где была собрана коллекция старых журналов, газет и книг. Перед началом мероприятия подростки с удовольствием поиграли в настольные игры в этом зале.

Гостями библиосумерек были все желающие вспомнить свои детство и юность советских времён. Все присутствующие отправились в то советское время, когда не было интернета, компьютеров, сотовых телефонов, спутникового телевидения. Даже одежда ведущих и гостей вечера соответствовала стилю времён СССР.

Старшее поколение вспомнило, в какие игры они раньше играли, какую музыку слушали, какие книги читали. А современная молодёжь, в свою очередь, тоже вспоминала игры своего детства, любимые книги, песни и фильмы и принимала активное участие в программе вечера. Юным посетителям ретро-кафе интересно было узнать, как проводили свободное время их мамы и бабушки.

 
На мероприятие был приглашён коллектив Куркинского дома культуры. Женщины с задором исполняли советские и русские народные песни, а ученицы Кубенской средней школы поддерживали этот задор, выступив с современными песнями. Это был своеобразный музыкальный ринг поколений.  А бодрящий кофейный аромат, исходящий от выставки игрушек «Наши новые идеи», взбудоражил гостей, и они начали вспоминать и исполнять пионерские песни.

Библиотекарь детской районной библиотеки Наталья Кузина показала мастер-класс по энкаустике - рисованию утюгом. Увлечённые рисованием гости с удовольствием попробовали такую технику, создавая собственные шедевры. 

Гостьей вечера была наша хорошая знакомая, поэтесса и художница Елена Фирулёва. Она  представила свои новые стихи и поэму. 

Этот вечер зарядил всех положительной энергией и позитивом. Он стал связующим звеном между прошлыми и будущими поколениями. Такие мероприятия нужно проводить, чтобы люди помнили и уважали свои традиции, передавали их своим потомкам.
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