История библиотеки. Настоятельная потребность в открытии библиотеки назрела в первые послереволюционные годы. Население города составляло более 100 тыс. человек. В городе работали Пролетарский университет, институт народного образования, Молочный институт, десять школ второй ступени. Открывались новые промышленные предприятия. 
Для создания библиотеки была избрана специальная комиссия, которая занялась разработкой порядков и планов организации библиотеки, устава, сметы расходов по ее содержанию, а также вывозом книг из покинутых помещичьих усадеб: семей дворян Брянчаниновых, Межаковых, Андреевых-Резановых, Еремеевых и др. В октябре 1918 года в здание бывшего Дворянского собрания начинают поступать книги из усадебных и монастырских библиотек, библиотек духовной семинарии, жандармского управления, часть библиотеки мужской гимназии, частные книжные собрания – министра путей сообщения пореформенной России С. В. Рухлова (с. Новое), врачей Золотиловых с книгами, принадлежащими писателю В. М. Гаршину (с. Красково), А. А. Можайского (с. Котельниково) и др. Они положили начало фонду библиотеки.

Официальное открытие библиотеки состоялось 9 февраля 1919 года. Управление библиотекой осуществлялось правлением в составе председателя и четырех членов. Первым председателем библиотеки был Владимир Константинович Ельцов, впоследствии директор библиотеки. Независимо от правления был создан совет библиотеки, в который вошли по одному представителю от всех существовавших в крае культурно-просветительских организаций. Общественность города встретила открытие библиотеки с большим энтузиазмом, десятки людей передавали свои личные библиотеки, делались частные денежные пожертвования. В момент открытия библиотеки к услугам читателей было предоставлено всего 1,5 тысячи книг, но интенсивная работа библиотекарей по сбору, записи, классификации книг, составлению каталогов позволила читателям уже через полгода пользоваться фондом, состоящим из 15 тысяч томов. Первоначальный штат библиотеки составлял 12 человек. Своей задачей сотрудники считали, наряду с накоплением богатых книжных материалов, и культурно-просветительскую деятельность. В 1922 году открывается отдел выдачи книг на дом, при библиотеке работает «Общество друзей книги». В 1924 году был открыт справочный стол, который в 1927 году становится самостоятельным справочно-библиографическим и краеведческим отделом. Накапливается архив выполненных справок. При библиотеке создается библиографическая комиссия, занимающаяся изучением литературы по северному краю. В 1926 году вышел первый указатель литературы «Библиография Севера». Было издано распоряжение губисполкома об обязательной бесплатной доставке в библиотеку всех выходящих в Вологде и Вологодской губернии изданий.

Читальный зал библиотеки работал до 11 часов вечера, а в праздники – до 12 часов ночи. За первый год работы в библиотеку записалось 2608 читателей, было выдано более 20 тыс. экземпляров книг. Ежедневно библиотеку посещали в среднем 43 человека.

С момента организации библиотека начинает заниматься методической работой, становится библиотекой губернского значения. С 1923 года на нее возлагаются функции центральной библиотеки, признается необходимость объединения библиотечных работников. Сюда обращаются за помощью городские и уездные библиотеки. Для обслуживания сельского населения в библиотеке формируется передвижной фонд. В 1937 году открывается отдел межбиблиотечного обслуживания читателей. В 1938 году библиотека была реорганизована в областную в связи с образованием Вологодской области.

В годы Великой Отечественной войны библиотека продолжает работу с читателями: обслуживает эвакогоспитали, санитарные поезда, предприятия оборонного значения. Библиотекари помогают колхозам, работают на лесозаготовках. За годы войны библиотекарями скомплектованы фонды для 62 библиотек освобожденных районов, передано 37 тысяч книг.

В послевоенные годы библиотека остается крупным культурным и организационно-методическим центром.

24 декабря 1963 года состоялось торжественное открытие нового здания, построенного по типовому проекту на 500 тыс. томов. В январе 1964 года библиотеке присваивается имя И. В. Бабушкина. Типовой устав областных библиотек утверждает ее как государственную научную библиотеку универсального профиля.

В 2000 году библиотеке передано здание по ул. М. Ульяновой, 7, в котором разместилась часть специализированных отделов, обслуживающих читателей, и конференц-зал, оснащенный современным акустическим оборудованием. Здесь проходят научные конференции, семинары, встречи, выставки, презентации, концерты и литературные вечера.

В 2009 году областная библиотека отметила 90-летний юбилей. Событием 2009 года для культуры Вологодской области стал Всероссийский библиотечный конгресс (XIV Ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации), который проходил с 17 по 22 мая в Вологде, объявленной библиотечной столицей России 2009 года. Впервые область принимала более 700 участников самого крупного форума российских библиотечных специалистов для обсуждения широкого спектра профессиональных вопросов. В рамках Конгресса, посвященного  теме «Библиотеки России в обществе знаний: динамика интеграции», состоялось 54 мероприятия, были прочитаны и обсуждены более 400 докладов. Почетным гостем Конгресса стал министр культуры РФ Александр Авдеев.
В настоящее время библиотека обслуживает более 22 тыс. читателей в год, количество посещений составляет 240 тыс., книговыдача – свыше 900 000 документов. Фонды библиотеки насчитывают более 1,2 млн. книг, периодических изданий, патентов, аудио- и видеозаписей, «говорящих книг», микроформ, нотных изданий, баз данных на электронных носителях. Многократно расширить доступ к информации о составе библиотечных фондов помогает электронный каталог, который ведется в библиотеке с 1994 года и к началу 2014 года включает  1119727 записей.
 Библиотека обеспечивает для своих читателей доступ к ресурсу РГБ «Электронная библиотека диссертаций», справочным правовым системам, активно создает собственные полнотекстовые базы данных, прежде всего, краеведческие, уникальные по полноте и глубине хронологического охвата. Так, оцифрованы и представлены на сайте библиотеки в свободном доступе местные дореволюционные и советские периодические издания. Это полные комплекты газет «Вологодские губернские ведомости» (1838-1917), «Красный Север» (1917-1955); журнал «Вологодские епархиальные ведомости» (1864-1917), др. Мультимедийная полнотекстовая база данных «Память Вологды» - наша особая гордость. Здесь собрана информация о ведущих вологодских брендах (вологодское масло, вологодское кружево, вологодский лес и др.), выдающихся людях Вологодского края, уникальных местах нашей области. Эти информационные ресурсы пользуются огромным спросом, причем, постоянно расширяется география обращений. Библиотека вышла за рамки Вологодского региона, наши ресурсы активно используют и в России, и за ее пределами (зарегистрированы обращения пользователей из США, Австрии и др.). 
Информационно-коммуникативные технологии оказывают заметное влияние и на инновационное развитие библиотеки в плане обслуживания читателей. Успешно развивается сайт ВОУНБ, он адаптирован для нужд слабовидящих. Сайт служит виртуальной площадкой для размещения актуальной информации о деятельности ОБ, предоставления доступа к формируемым библиотекой электронным информационным ресурсам, оказания он-лайновых услуг, общения с пользователями. 
В библиотеке действует бесплатная зона WI-FI, система on-line продления взятых на дом документов и предварительного заказа книг, виртуальная справочная служба и on-line консультации, внедряется электронный учет посещений и книговыдачи. Успешно работает Центр компьютерной грамотности, где прошли бесплатное обучение и получили сертификаты уже более 6,5 тыс. человек, это люди пожилого возраста, инвалиды.

ВОУНБ является значимым звеном единой информационной системы страны. Ее сотрудничество с другими крупными российскими библиотеками, участие в международных культурных проектах расширяет информационное пространство для наших читателей. ВОУНБ – участница общероссийских проектов: ЛИБНЕТ (создание Сводного каталога библиотек России), АРБИКОН (участие в проектах МАРС (Межрегиональная аналитическая роспись статей) и ЭДД (Электронная доставка документов). В рамках проекта создания Общероссийского свода книжных памятников Вологодская областная научная библиотека работает над региональным сводом «Книжные памятники Вологодской области». В соответствии с областным законом «Об обязательном экземпляре документов Вологодской области» ВОУНБ осуществляет функции региональной книжной палаты. Библиотека – центр корпоративного создания и использования библиотечно-информационных ресурсов области, в частности Сводного каталога библиотек Вологодской области.

ВОУНБ развивает систему мобильного библиотечного обслуживания населения через осуществление проекта «Мобильная библиотека» с использованием КИБО, комплекса ин​фор​ма​ци​он​но-библио​теч​но​го обслуживания, разработанного на базе автомобиля. Комплекс располагает новейшими техническими средствами для выхода в Интернет, проведения лекций и видеоконференций. Выход в Интернет осуществляется посредством станции спутниковой связи. 
Являясь методическим и координационным центром для библиотек области, ВОУНБ способствует профессиональному сотрудничеству, освоению инновационного опыта, выполняет роль проводника государственной библиотечной политики и стандартов профессиональной деятельности на региональном уровне, через систему межбиблиотечного абонемента и электронную доставку документов обслуживает читателей области. 

ВОУНБ – это не только информационный, образовательный центр, но и одно из любимых мест досуга, культурного и духовного общения вологжан. Многих из них привлекает сюда возможность встречи с людьми близких культурных интересов на заседаниях различных клубов, которые здесь постоянно работают: творческое объединение «Объектив», дискуссионный клуб, кинолекторий и др. При библиотеке действует Вологодское общество изучения Северного края и Вологодское отделение Русского Генеалогического общества, проходят заседания «Вологодского Собрания». 

Библиотека ведет целенаправленную работу по поддержке высокого статуса книги и чтения: организует фестивали, конкурсы («Вологда читающая», «Вологодская книга года» и др.), выставки, встречи с писателями, презентации новых книг. Информация обо всем, что происходит в библиотеке, размещается на ее сайте и в СМИ, действует услуга смс-рассылки. Библиотека открыла свое виртуальное представительство в социальных сетях, ведет группу ВКонтакте. 

Своими успехами библиотека обязана высокому профессионализму сотрудников. Работники библиотеки неоднократно были победителями областного конкурса работников культуры «Звездное кружево Севера». В 2007 году группе специалистов была присуждена Государственная премия Вологодской области за просветительскую деятельность, в 2012 году – за участие в проекте «Собрание сочинений Василия Белова». 

ВОУНБ стремится находить общественную поддержку для своего развития: у нее ежегодно появляются новые друзья и партнеры. Творческие контакты связывают ее с журналистами, деятелями культуры, искусства, политики, бизнеса.  Установилась традиция проводить общественные и культурные акции с участием дарителей, спонсоров и деловых партнеров, чья поддержка  помогает библиотеке двигаться вперед.

