ИНФОРМАЦИЯ О МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ УСЛУГ

в БУК ВО «Областная универсальная научная библиотека»
Учреждение размещается в двух зданиях по ул. М. Ульяновой, д. 1 и 7; имеет филиал по адресу ул. Конева,  6. Общая площадь помещений – 6077,80кв. м.:. в. т.ч. для хранения фондов –  2301,60кв.м; для обслуживания пользователей – 1823,80кв.м. Общее количество посадочных мест для пользователей – 403.
Компьютерный парк библиотекевключает 54 персональных компьютера с выходом в Интернет, предназначенных для работы пользователей. Библиотека имеет бесплатную зонуWI-FI,использует современное программное обеспечение АБИС «OPAC-GLOBAL».
Учреждение располагает необходимой копировально-множительной техникой, оборудованием для проведения мероприятий с использованием мультимедийных технологий.
На 1 этаже здания по ул. М. Ульяновой, 1 установлены информационная панель и информационный киоск, в которых содержится необходимая информация о мероприятиях библиотеки и графике ее работы, перечень предоставляемых услуг.
Для обеспечения свободного доступа в библиотеку пользователей с ограниченными возможностями здоровья на входе в здание библиотеки по адресу ул. М. Ульяновой установлен пандус и ограждения с поручнями, обустроена центральная входная группа, а также вход в помещения абонемента и зала периодики.

В библиотеке имеетсябиблиомобиль КИБО («комплекс информационно-библиотечного обслуживания»),включающий в себя ноутбук и современный проектор, имеющие возможность подключения по технологии Wi-Fi, что позволяет более оперативно и качественно осуществлять обслуживание читателей набиблиотечных пунктах ивыезды с мероприятиями в муниципальные образования Вологодской области.

Деятельность учреждения соответствует установленным государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам.В учреждении и на прилегающей территории запрещено курение.
В целях обеспечения безопасного пребывания пользователей в библиотеке установлено видеонаблюдение. Здания оборудованы автоматической системой пожарной сигнализации и звуковой системой оповещения об эвакуации людей во время пожара.Осуществляется круглосуточная охрана.
