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В соответствии с общественными приоритетами в деятельности библиотек Белгородской области появились новые направления и формы работы. Учитывая высокую социальную значимость повышения правовой культуры и уровня правосознания населения, библиотеки области включились в процесс правовой информатизации общества. Сегодня мы создаем условия для предоставления каждому гражданину свободного доступа к фондам правовых документов и оказываем социальную поддержку и правовую помощь слабо информированным, ущемленным в своих правах граждан. Главную роль в этом процессе играют специализированные структуры библиотек области – общедоступные бесплатные Центры правовой информации.

С открытия в мае 1999 г. Центра правовой информации в Белгородской государственной универсальной научной библиотеке (БГУНБ), началось формирование сети центров правовой информации на базе библиотек области. 

Основой формирования единого информаци​онно-правового пространства Белгородской области послужили программа «Правовая информа​тизация органов государственной власти и местного самоуправления Белго​родской области», утвержденная постановлением главы администрации от 11 апреля 1997 года № 183, постановление главы администрации Белгородской области от  30 апреля 1999 г. № 271 «Об открытии первого публичного центра правовой информации в Белгородской области на базе государственной универсальной научной библиотеки», федеральная целевая программа  «Культура России (2001–2005 гг.)», в рамках которой был разработан проект «Создание центров правовой информации на базе муниципальных библиотек Белгородской области». 

В настоящее время областная программа "Повышение правовой культуры населения в Белгородской области в 2009–2011 годах",  постановление правительства Белгородской области от 29 января 2010 № 34-пп "О системе мер по развитию информационного общества и формированию электронного правительства в Белгородской области на 2010–2012 годы" предусматривает создание информационно-правовых центров на базе каждой сельской библиотеки, обслуживающей 500 и более читателей.

Реализуются намеченные планы в тесном сотрудничестве с Центром специальной связи и информации Федеральной службы охраны Российской Федерации в Белгородской области и Региональным Информационным Центром Сети КонсультантПлюс. Совместно с Центром Спецсвязи разработан механизм бесплатной установки  и пополнения локальной версии ИПС «Законодательство России» в муниципальных библиотеках области. Библиотекам выделен логин и пароль доступа к Web-версии этой программы на сайте Государственной системы распространения правовых актов. Региональный Информационный Центр Сети КонсультантПлюс бесплатно установил в Центрах правовой информации справочную правовую систему КонсультантПлюс.

 На данный момент в нашей области на базе библиотек  успешно работают 114 Центров правовой информации, из них 4 ЦПИ – в государственных библиотеках, 24  ЦПИ –  в центральных районных и городских библиотеках, 86 – в городских и сельских филиалах. В 89 библиотеках-филиалах на основе доступа к информационным ресурсам Интернет действуют информационно-правовые пункты. Методическое руководство деятельностью центров осуществляет Центр правовой информации Белгородской ГУНБ.

Центр правовой информации Белгородской государственной универсальной научной библиотеки – современная модель информационно-библиотечной деятельности в сфере правовой информации на областном уровне. 

На протяжении десяти лет ЦПИ библиотеки формирует фонд правовых документов, предоставляет оперативный доступ населению к правовой и социально-значимой информации, распространяет правовые знания, создает условия, позволяющих более полно удовлетворять запросы граждан о деятельности государственных структур, оказывает информационную поддержку программ и проектов социально-экономического и культурного развития области. В координации с различными организациями ЦПИ осуществляют информационно-правовую защиту граждан.

ЦПИ главный держатель правовых ресурсов, организующий их хранение, накопление и использование. Информационные ресурсы Центра правовой информации представлены справочными правовыми системами ИПС «Законодательство России» Спецсвязи России, КонсультантПлюс, правовым массивом Интернет, информацией на CD-ROM, печатными изданиями.

В формировании правовых ресурсов ЦПИ БГУНБ стремится к наибольшей полноте, считая это своей одной из основных задач. Со всеми партнерами Центром специальной связи и информации Федеральной службы охраны Российской Федерации в Белгородской области, Региональным Информационным Центром Сети КонсультантПлюс заключены договоры об информационно-правовом сотрудничестве, обеспечивающие актуализацию баз и поддержание их в качественном виде. 

Именно эти фонды позволяет специалистам Центра осуществлять сложный поиск, включая ретроспективный, по самому широкому спектру проблем, связанных с правом, выполнять все виды справок: фактографических, тематических, аналитических, библиографических и адресных по правовым вопросам и смежным отраслям. 

Опыт  сотрудников ЦПИ – библиографов удачно дополняется знаниями специалиста с высшим юридическим образованием. Наличие в Центре юрисконсульта позволяет более точно, профессионально и полно выполнить любой запрос правовой тематики, достигая высокого качества обслуживания пользователей.

Юридические консультации в Центре правовой информации проводятся бесплатно. Юрисконсульт Центра предоставляет и комментирует нормативно-правовую информацию по интересующему пользователя вопросу, разъясняет возможные варианты решения его проблемы, помогает найти выход из конкретных ситуаций, требующих применения норм права, оказывают помощь в составлении различного рода гражданско-правовых документов. 
Обратившиеся в Центр могут узнать адреса, контактные телефоны, время работы и условиями приема специалистов социальных и юридических служб города или области, готовых оказать необходимую помощь.

Центр правовой информации ориентирован на информационно-правовое обслуживание рядовых граждан, причем не, только читателей библиотеки, но и всех жителей области, на информационное обеспечение законодательных и исполнительных структур различных уровней по вопросам экономического, политического, социального развития области. 

Социальный статус обращающихся за правовой информацией разнообразен – это государственные служащие, юристы,  преподаватели вузов, предприниматели, студенты, пенсионеры, безработные, переселенцы, инвалиды, участники военных конфликтов, ликвидаторы Чернобыльской аварии и пр. Ежегодно ЦПИ посещает около 3-х тысяч человек. Каждый второй посетитель Центра пользуется услугами юриста. 

Работа Центра правовой информации по повышению информированности, правовой культуры руководителей органов государственной власти строится на основе тематических запросов специалистов, гарантирует новизну и полноту.

Центр правовой информации БГУНБ осуществляет информационное обеспечение  отделов и специа​листов администрации области: аппарата губернатора, управления культуры, областной избирательной комиссия, департамента по социальной политике, информационно-аналитического отдела.
Для этой группы постоянно отслеживается и анализируется материал по различным темам:
улучшение демографической ситуации в регионе, 

привлечение инвестиций в экономику и социальную сферу, 

развитие жилищного ипотечного кредитования, 

социальная поддержка малообеспеченного населения, 

кадровая политика в органах государственной власти и местного само​управления,
инновационные формы и методы работы органов власти с населением, правовые основы деятельности муниципальных образований, 

повышение правовой культуры избирателей,

деятельность учреждений культуры в новых условиях. 

Информирование осуществляется по системе, ИРИ, ДОР, в режиме «Вопрс-ответ» и на опережающий спрос.

Современные информационные технологии и средства связи позволяют специалистам ЦПИ предоставлять свои услуги потребителям правовой информации вне зависимости от формы доступа. Центр имеет электронную почту, возможности сканирования, что позволяет предоставить информацию по интересующей теме любым удобным способом (телефон, электронная  почта, факс, МБА), в любой форме (дайджест, экспресс-информация, обзорная информация, пресс-релизы, библиографические списки).

Особо следует отметить роль ЦПИ в реализации областной целевой программы «Повышение правовой культуры избирателей, участников референдума, обучение организаторов выборов и референдумов в Белгородской области на 2009–2011 годы». Многолетнее сотрудничество библиотеки с избирательной комиссией Белгородской области, в форме совместного проведения ежегодного конкурса на  лучшую  организацию  работы  библиотек по повышению правовой культуры избирателей, получило дальнейшее развитие. В феврале 2009 г. на базе ЦПИ состоялось открытие правового Центра Избирательной комиссии Белгородской области при Белгородской государственной универсальной научной библиотеке. Центр осуществляет информационно-разъяснительную деятельность об избирательном праве и избирательном процессе в Российской Федерации и Белгородской области; оказывает консультативную правовую, методическую помощь руководителям клубов избирателей и будущих избирателей (у нас в области только на базе библиотек действует 380 клубов), координирует проведение на территории области Всероссийских Дней молодого избирателя. Ежеквартально в Центре проходят заседания Координационного совета по повышению правовой культуры избирателей, на которых рассматривались вопросы работы избирательных комиссий, управлений образования, высших и средних специальных учебных заведений, библиотек муниципальных образований области по повышению правовой культуры избирателей. Каждый четверг, в ЦПИ члены совета правового Центра Избирательной комиссии Белгородской области, сотрудники аппарата комиссии консультируют граждан по вопросам избирательного права. 

Содержание процесса информирования населения в Центре составляют: разъяснения по конституционному и государственному праву, по избирательному законодательству, особенностей его применения на конкретных выборах, по избирательной терминологии, по правам и обязанностям избирателей; информация о депутатах, политических партиях, об их программах, об истории избирательного процесса в России  и на Белгородчине. В правовом Центре выставлены информационные стенды с документами об истории выборов в Белгородской области с 1906 г. по настоящее время, об образовании и деятельности избирательной комиссии Белгородской области. По материалам экспозиции проводятся часы информации для учащихся и студентов учебных заведений.  

В Центре правовой информации размещаются нормативные правовые документы, обзоры нового в избирательном законодательстве, информация о ЦИК РФ и избирательной комиссии Белгородской области. Центр осуществляет активную информационную и разъяснительную деятельность в период подготовки выборов различных уровней – оформляет книжные выставки, информационные стенды, столы справок, организовывает встречи членов избирательных комиссий и кандидатов в депутаты с избирателями, работу «Горячей линии», издает памятки, разрабатывает информационные плакаты. 

Не могу не сказать еще об одном направлении государственной политики – оказание государственных услуг и исполнение государственных функций в электронном виде, которая ведет к существенному изменению информационной среды и, соответственно, трансформирует деятельность библиотек. Новые технологии, инновационные формы и методы работы позволяют нам демонстрировать гибкость и открытость интересу пользователей к общению с властью. В ЦПИ появилась новая услуга – предоставление доступа к порталу «Государственные услуги», к электронным информационным ресурсам и услугам государственных органов власти Российской Федерации и Белгородской области, оказание помощи в составлении и передачи электронных документов и обращений граждан. В Центре граждане могут обращаться, как к Губернатору области, так и в исполнительные органы государственной власти по интересующим их вопросам, осуществлять запись на личный приём, получать консультации по правовым и организационным вопросам, проводить мониторинг исполнения обращения. Граждане могут посмотреть и получить необходимые для оказания госуслуги документы, узнать расписание работы тех или иных государственных учреждений. 

Значительное место в деятельности Центра правовой информации занимает выпуск информационных и проблемно-тематических изданий. Наши библиографические пособия «Приоритетные национальные проекты России: правовой аспект», «Законодательство по охране материнства и детства, укреплению семьи: федеральный и региональный уровни», «Жильё: предоставление, пользование, оплата. Законодательство Российской Федерации и Белгородской области», «Государственная молодежная политика Российской Федерации: нормативно-правовая основа», «Российское законодательство в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина», «Правовые гарантии социальной защиты ветеранов Великой Отечественной войны в Российской Федерации», интересны тем, что кроме библиографической информации, содержат фактографические сведения и справочно-реквизитную информацию, что помогает найти ответы на многие вопросы, не обращаясь к первоисточнику. Электронные версии пособий выставлены на сайте библиотеки. Издания востребованы как пользователями, так и специалистами муниципальных библиотек области.

Подводя итоги, можно сказать о том, что в Центр сегодня идут практически все категории населения,  даже те, кто никогда не посещал библиотеку, потому что ЦПИ может предоставить, прежде всего, ту информацию, которая помогает адаптироваться в современной жизни, решить возникшие проблемы, получить не только необходимые сведения, но и социально-правовую помощь.

Тысячи запросов, поступающих от жителей города и области в ЦПИ, неоднократное их обращение, активное сотрудничество и интерес со стороны государственных и негосударственных  организаций и учреждений, говорят об авторитете и высокой социальной роли центра правовой информации.
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