Журнал «Самоуправление» – общественно-политическое, образовательное издание, посвященное становлению местного самоуправления в России, обмену опытом в сфере МСУ всех уровней в целях успешного претворения в жизнь Федерального закона N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Журнал «Самоуправление» – справочное издание, которое не только помогает сориентироваться в теоретических вопросах реформирования местного самоуправления в России, но и позволяет обменяться опытом успешных практик в развитии муниципальных образований России.

Журнал «Самоуправление» поступает адресной рассылкой в Администрацию Президента РФ, Совет Федерации РФ и Госдуму РФ, в аппарат полномочного представителя Президента РФ в Центральном Федеральном Округе и субъекты Федерации, входящие в ЦФО, федеральные министерства, агентства и ведомства.
Журнал «Самоуправление» включен Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации в Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Более подробная информация на сайте : http://samupr.ru/
