Под рубрикой «Год культуры»

VII ВВЕДЕНСКИЕ ЧТЕНИЯ В МЕЖДУРЕЧЕНСКОМ РАЙОНЕ
В апреле, в канун очередной даты со дня рождения видного русского ученого – физиолога Н.Е.Введенского, в районе состоялись седьмые историко-краеведческие Введенские чтения, которые  были   посвящены проводимому в 2014 году в Российской Федерации Году культуры. Кроме того, в 2014 году исполняется несколько юбилейных для Междуреченского района дат, в частности 270 лет Николаевской  Старосельской  церкви (1744), 200-летие начала строительства Шуйской Троицкой церкви (1814), 100-летие начала Первой мировой войны (1914), 85-летие Междуреченского района (1929).
В  этой связи VII Введенские чтения продолжают практику популяризации исследований  по истории района и отдельных его территорий, предприятий и учреждений,   ознакомления с новыми фактами из жизни известных земляков среди краеведческой общественности.
Тема VII Введенских чтений -  «Взаимосвязь просвещения и культуры в процессе социального развития территории района».
Основная тематика докладов – история народного образования и культурно- просветительной работы в районе, как исторически обусловленных форм социально –культурной жизни населения.

По установившейся традиции участники чтений побывали в музее «Истоки» Шейбухтовской школы, а затем выехали в деревню Иванищево. Здесь совместными усилиям администрации поселения, школы и общественности сохраняется  в надлежащем виде  памятник на могиле Н.Е. Введенского. К памятнику были возложены цветы.

Далее чтения были продолжены в форме научно-практической конференции в помещении культурного центра села Шуйское. Открыла их заместитель главы администрации района по социальным вопросам и связям с общественностью Е.Г.Леонтьева. На пленарном заседании с интересом были заслушаны сообщения вологодских гостей – Бондаревой Г. Ю., внучатой племянницы Н.Е. Введенского, ветерана труда, «Хронология событий и переписка по сохранению дома Коркина», Беловой О.С, ветерана труда, вдовы писателя В.И.Белова - «Дни дошкольного детства в Шуйском»,  Быкова А.В., кандидата исторических наук, издателя -  «Вологодский воевода князь Одоевский и Шуйский городок в 1612 году».
Также на пленарном заседании выступила  В.Н. Лукичева, член приходского собрания храма Святой Троицы  с. Шуйское, с сообщением «Церковь Святой Живоначальной Троицы в селе Шуйское» и школьница Тямина Татьяна с  информацией  «Тема духовного возрождения в творчестве междуреченских поэтов и художников».
Затем участники Введенских чтений  работали в секциях. На  секции объединения краеведов «Междуречье»  рассматривались вопросы, связанные с историей культурной жизни в районе:  «История  библиотечного дела в Междуреченском районе», «О первых учреждениях клубного типа в районе», «Сельский дом культуры и библиотека, как очаги культурно- просветительной работы в деревне», «Народный театр Междуреченского РДК – важное явление культурной жизни района», «Литературное творчество земляков: проза, поэзия, публицистика».   Активное участие в проведении секции приняли заведующая методико-библиографическим отделом центральной библиотеки  Опарина Т.Д., заведующий сектором просветительской и экспозиционной работы МБУК «Междуреченский музей» Фокин В.В., заведующая  Шейбухтовским сельским филиалом МБУК «Междуреченская ЦБС» Коншина Т.Ю.
В секции юных краеведов района, заседание которой проходило в  Центре детского творчества, было заслушано 6 докладчиков. В  ней приняла участие Иванова Е.Н., доцент кафедры русского языка ВоГУ с темой «Школьный словарь вологодских фразеологизмов «Золотые россыпи». С сообщениями выступили  учащиеся МБОУ «Шуйская средняя общеобразовательная школа» Морокуева А. (7класс), Лукина К. (11 класс), а также Белов К. (7 класс МБОУ «Ботановская основная общеобразовательная школа») и Белова А.(9 класс МБОУ «Старосельская средняя общеобразовательная школа»). Содержательным было выступление  Мурановой Н.В., учителя МБОУ «Шуйская средняя общеобразовательная школа» на тему «Система школ и земских училищ в волостях  Грязовецкого  и Тотемского уездов в  IXX начале XX века».
В завершение дня  вологодские гости побывали в районном музее на открытии новой выставки, посвященной Году культуры и раскрывающей о некоторых интересных моментах истории учреждений культуры района: ЦБС, РДК, ДШИ, районного музея.
