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Мероприятие проходило совместно с ТИК.
Ведущей была председатель ТИК Белозерского муниципального района Т. А. Головкина 
ВЕДУЩИЙ: Дорогие ребята, вы находитесь в территориально-избиратель​ной комиссии. Наша работа заключается в том, чтобы проводить выборы. Мы выбираем Президента нашей страны, депутатов Государственной думы, Главу района, Главу города. Но вот недавно к нам обратился с просьбой домовенок Кузя, который живет в детской библиотеке. Что у него за просьба, он расскажет вам сам.
ДОМОВЕНОК КУЗЯ: У нас, ребята, в Сказочной стране, последнее время нет никакого порядка, все сказочные герои ссорятся между собой, каждый счи​тает себя главным. Я решил обратиться к вам за помощью и выбрать кого-то одного. А главных в стране называют Президентами. Вот и нам в нашей стране нужен Президент. А выборы могут проводить только специальные органы, из​бирательные комиссии. Избирать президента Сказочной страны могут только дети. Я выдам вам удостоверения, что вы можете быть избирателями, а проце​дуру проведет Т. А. Головкина, председатель ТИК.
ВЕДУЩИЙ: У всех удостоверения на руках, теперь вы являетесь избирате​лями. Чтобы провести выборы, нам нужно сначала выбрать избирательную комис​сию. Комиссия будет состоять из трех человек. Давайте выберем вашего учителя и двух детей. Вы вправе предложить кандидатуры. (Выдвижение кандидатур).
Голосуем. Председателем комиссии я назначаю вашего учителя. Председате​лю выдается печать, бюллетени, протоколы об итогах голосования, которые ко​миссия заполнит в конце голосования, после подсчета голосов. Итак, комиссия приступает к работе, а Кузя будет наблюдателем, он будет следить за тем, чтобы выборы прошли честно и справедливо.
Выдвижение кандидатов у нас прошло. На пост Президента выдвинулись: КОЩЕЙ БЕССМЕРТНЫЙ, ЗОЛОТАЯ РЫБКА, КРАСНАЯ ШАПОЧКА, ГЕРДА, КОТ В САПОГАХ, ЗОЛУШКА, БАБА-ЯГА. Эти кандидаты включены в из​бирательный бюллетень.
Следующий этап выборов - это информирование избирателей и предвыбор​ная агитация. Наши кандидаты подготовились и готовы изложить свои предвы​борные программы, доказать своим избирателям, что они достойны быть прези​дентом. Начнем в порядке расположения кандидатов в бюллетени. А вы, ребята, внимательно слушайте, вам предстоит ответственный выбор.
(Выступления сказочных героев - детей).
Переходим к главному этапу выборов - голосованию. Сейчас все вы по оче​реди подходите к избирательной комиссии, предъявляете документ, который вам выдал Кузя, и получаете бюллетень. В бюллетени должен быть поставлен любой знак в одном из квадратов напротив выбранного вами кандидата. Бюллетень, в котором не поставлен ни один знак, или поставлено более одного, считается не​действительным.
(Всеобщее, тайное, равное голосование). Дети подходят к избирательной комиссии, расписываются за получение бюллетеней в списке, заходят в избира​тельную кабинку, заполняют бюллетень и опускают его в урну. Избирательная комиссия проводит подсчет голосов, заполняет протокол, оглашает результаты.        Вручение избранному лицу удостоверения. Поздравление. Награждение.
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