В первый день весны в областной библиотеке давали концерт

«Сказка в русской музыке».
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	Концерт «Сказка в русской музыке» прошёл 1 марта 2014 года в Вологодской областной научной библиотеке имени И. В. Бабушкина. Именно так начал свои весенние встречи «Университет Культуры». В Большом зале выступил фортепианный дуэт Людмилы Андреевой и Евгении Сивковой.




Исполнительское искусство пианистки, профессора Вологодского педагогического университета Людмилы Андреевой давно известно не только вологжанам, но и за пределами России. Она – лауреат многочисленных международных конкурсов фортепианных дуэтов. Концерт «Сказка в русской музыке» пианистка играла в паре с дочерью, Евгенией Сивковой, молодым московским учёным, чья специальность не связана с музыкой.

«Этот концерт стал прекрасным продолжением старинной музыкальной традиции – выступлений семейных дуэтов, - отметила руководитель проекта «Университет культуры» Наталья Швецова.- Филигранное мастерство, глубокое проникновение в тему, яркая образность музыки буквально заворожили слушателей. 

Произведения сказочно-фантазийной тематики звучали в программе: «Ночь на Лысой горе» М. Мусоргского, «Волшебное озеро» и «Кикомора А. Лядова, «Баркарола» и «Русская песня» С. Рахманинова,  «Кукушка» и «Колыбельная»  А. Аренского. Бурными аплодисментами встретил зал исполнение симфонических переложений для фортепиано М. Мусоргского и А. Лядова.

Об истории создания звучавших в концерте произведений рассказала музыковед, член союза композиторов Елена Хорошина.
Сказочные музыкальные мотивы как нельзя более кстати вписались в общий праздничный настрой масленичной Вологды. Концертный зал на Марии Ульяновой, 7 был полон, а слушатели преподнесли букеты цветов в знак признательности за бескорыстное выступление замечательного фортепианного дуэта.
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