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Пресс-релиз № 11.
Создан масштабный полнотекстовый электронный ресурс

о русском лесе.

Вологодская областная научная библиотека с гордостью сообщает о создании нового электронного ресурса «Русский лес. История и современность», бесплатный доступ к которому находится по адресу: http://www.booksite.ru/rusles/index.html
Уникальность проекта состоит в том, что впервые в интернет-пространстве в одном месте представлены биографические сведения и основные труды более семидесяти классиков отечественного лесного дела. «Русский лес» содержит более тысячи полных текстов книг и статей, наиболее значимые произведения, изданные на эту тему на русском языке, начиная с XVIII века по настоящее время.

Об основательном подходе специалистов Вологодской областной научной библиотеки говорит разветвлённая структура ресурса. «Русский лес» содержит более сорока рубрик, позволяющих получить наиболее полную информацию о лесе. Одна из создателей ресурса, Светлана Жолудева, отмечает: «Помимо полнотекстовых источников, ресурс содержит обширную изотеку – более пятисот репродукций картин известных русских художников, что отражено в разделе «Лес в изобразительном искусстве». Произведения русских писателей о лесе представлены в разделе «Художественная литература о лесе»».
Круг тем, освещаемых в новом информационном продукте областной библиотеки, также обширен: биологические основы лесоведения, лесное образование, история лесоводства, лесная промышленность, экономика и законодательство. Значительное место в ресурсе «Русский лес» занимают книги и статьи, посвящённые практическим вопросам лесоводства, лесоэксплуатации и деревообработки. 

Дополнительная информация по тел : (8172) 75-92-15 – Светлана Александровна Долгачёва, зав. отделом электронных ресурсов ВОУНБ.
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