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Презентация книги 

Презентация новой биографической книги «Иван Ефремов» московских авторов Ольги Ерёминой и Николая Смирнова пройдет 27 февраля в зале № 12  Вологодской областной универсальной научной  библиотеки (М. Ульяновой, 1). Начало в 17 часов.
Иван Антонович Ефремов (1908-1972) - один из крупнейших мастеров отечественной фантастики, автор таких романов как "Туманность Андромеды", "Лезвие бритвы", "Час Быка", «Таис Афинская» и многих других. Не все знают, что Ефремов был не только писателем, но и выдающимся ученым-палеонтологом, глубоким мыслителем и незаурядным человеком. Эта книга - первое полномасштабное жизнеописание, которое создано на основе глубокого изучения его жизни и творчества московскими филологами Ольгой Ереминой и Николаем Смирновым. На встрече с вологодскими читателями они расскажут о своей работе над этим изданием.
Для нас, вологжан, тем более будет интересным узнать, что с Вологодским краем была связана одна из первых научных экспедиций молодого геолога Ивана Ефремова. В 1927-1928 годах на берегах речки Шарженьги около деревни Вахнево Никольского района он проводил палеонтологические раскопки и открыл крупнейшее обиталище древних ископаемых животных.   
В презентации книги также примут участие специалисты, преподаватели и студенты вологодских вузов и школ. Организатор и ведущий творческой встречи - геолог, преподаватель Вологодского государственного университета Валерий Чернышов. 
Презентация этой книги также пройдет 26 февраля в 12.00 в читальном зале библиотеки Вологодского педагогического университета (Проспект Победы, 37) и 27 февраля в 11.30 в читальном зале библиотеки Вологодского технического университета (ул. Галкинская, 1).
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