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Пресс-релиз № 23.
Университет культуры: «Сказка в русской музыке»
Очередное занятие Университета Культуры состоится в субботу, 1 марта в Большом зале Вологодской областной универсальной научной библиотеки имени И. В. Бабушкина (М. Ульяновой, д. 7). Перед слушателями с новой программой «Сказка в русской музыке» выступит фортепианный дуэт Людмилы Андреевой и Евгении Сивковой. Начало в 18 часов.
Людмила Андреева – известный вологодский пианист, лауреат международных конкурсов, профессор Вологодского государственного педагогического университета. Этот концерт она играет в паре с дочерью, Евгенией Сивковой, продолжая, тем самым, старинную традицию выступлений музыкальных семейных дуэтов. 
К музыкальной обработке сюжетов, мотивов и образов русских народных сказок обращались многие русские композиторы 19 - начала 20 веков. В программе прозвучат популярные и малоизвестные произведения сказочно-фантазийной тематики - «Ночь на Лысой горе» М. Мусоргского, «Волшебное озеро» и «Кикомора А. Лядова, «Баркарола», «Русская песня» С. Рахманинова,  «Кукушка», «Колыбельная»  А. Аренского и другие.


Ведет концерт член Союза композиторов России, музыковед Елена Хорошина.
Вход свободный.
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