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Пресс-релиз № 80.
Вечер юмора и пародии в областной библиотеке
На вечер юмора и пародии приглашает вологжан творческое объединение «Объектив». Мероприятие состоится 19 июня в зале № 12 Вологодской областной библиотеки имени И. В. Бабушкина (М. Ульяновой, 1). Начало в 18 часов.

В программе вечера – презентация нового сборника иронических рассказов «Бывальщина» (Вологда, 2014) и встреча с творческим коллективом - членами творческого объединения «Объектив» из Вологды и Галича.

Десять авторов из Вологды, Череповца, Тотьмы и Галича, среди которых Наталия Трофимова, Александр Гудков, Александр Добрынин, Валентин Дуров, Валентина Козлова, Алла Казанцева и другие, представили широкой читательской аудитории свои короткие забавные истории – бывальщины. Из аннотации к сборнику узнаем, что это рассказы «о реальных событиях, в которые порой трудно поверить; о людях – простых, непосредственных, наделенных чувством юмора».
Организаторы мероприятия надеются, что вечер юмора и пародии с презентацией книги «Бывальщина» внесёт свою веселую нотку в культурную жизнь города.
Приглашаются все желающие. Вход свободный.
Дополнительная информация по тел.: 8(921) 121 21 60, 8(981) 445 71 30 - Трофимова Наталия Борисовна, творческое объединение «Объектив»;

76-95-33 - Швецова Наталья Валентиновна, Отдел просветительских программ ВОУНБ.
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