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Уважаемые коллеги!

Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И.В. Бабушкина при поддержке Департамента культуры и туризма Вологодской области, секции сельских библиотек Российской библиотечной ассоциации организует IX межрегиональную Зимнюю школу сельских библиотекарей «Шексна. Территория лидерства как импульс развития библиотек». Школа будет проходить с 25 февраля по 2 марта 2019 г. на базе Централизованной библиотечной системы Шекснинского муниципального района.
К участию приглашаются специалисты сельских, межпоселенческих библиотек, сотрудники методических служб, руководители.

Цель занятий:

- совершенствование профессиональных компетенций специалистов сельских библиотек.

Задачи:

- освоение новых форм, подходов и методов работы с читателями; 
- создание информационных продуктов для применения в практической деятельности и продвижения библиотек;

- изучение технологий смежных отраслей знаний и их адаптация и внедрение в библиотечную практику.
В работе школы примут участие: Надежда Михайловна Балацкая, старший научный сотрудник отдела библиографии и краеведения РНБ (г. Санкт-Петербург), Светлана Ивановна Бондарева, руководитель секции сельских библиотек РБА (г. Брянск), Гузяль Динамовна Эркаева, ведущий библиотекарь Костенеевской сельской библиотеки МБУ «Централизованная библиотечная система ЕМР», участница II Всероссийского конкурса «Библиотекарь года – 2014» (с. Костенеево, Елабужский район, Республика Татарстан).

Приглашаем принять участие в работе Школы и выступить с сообщениями и докладами по темам:
проектная краеведческая деятельность сельских библиотек;
активизация и новые форматы читательской деятельности в библиотеках;

формирование уникального общественного пространства в библиотеке: интересные дизайнерские решения, создание эмоционально-комфортной среды, интерактивные приемы в культурно-просветительской деятельности и т.д.;
полифункциональность современной библиотеки: опыт внедрения элементов музейной и архивной деятельности в работу библиотек;

поисковая и исследовательская работа муниципальных библиотек;

презентация успешного опыта работы по пропаганде здорового образа жизни;

Регламент выступлений: не более 15 минут.

Предлагаем также участникам подготовить «Визитную карточку» своей библиотеки (краткие сообщения слушателей школы, представляющие библиотеку, ее деятельность и роль в жизни местного сообщества, регламент 5 мин.). 

Демонстрационные материалы к выступлениям, визитной карточке просим направлять до 20 февраля по адресу: elena_chekush@mail.ru.
В программе предусмотрено проведение интерактивных мероприятий, которые будут проходить не только в центральной библиотеке, но и в культурно-досуговых центрах, музеях Шекснинского муниципального района. В период учебы будут организованы выездные учебные и экскурсионные мероприятия на базе Нифантовской и Сиземской сельских библиотек Шекснинской ЦБС.

В рамках Зимней школы объявлен традиционный конкурс «Нескучное краеведение». С положением о конкурсе и условиями его проведения можно познакомиться на сайте Вологодской ОУНБ https://www.booksite.ru/ 
По итогам занятий слушателям будут выданы сертификаты РБА.
Участникам IX Зимней школы необходимо направить до 18 февраля 2019 года регистрационную форму (приложение 1) по указанным ниже электронным адресам.

Регистрационный взнос: 1000 рублей. В него входит участие во всех мероприятиях Школы, информационно-методическое наполнение папки участника. Для оформления документов по оплате регистрационного взноса по безналичному расчету необходимо с заявкой участника прикрепить банковские реквизиты организации. Командировочные расходы, включая затраты на проезд и проживание, оплачиваются за счет направляющей стороны.

Более полная информация представлена на сайте Вологодской областной универсальной научной библиотеки https://www.booksite.ru/ 
Дни заезда: 24-25 февраля 2018 г.
День отъезда: 2 марта 2018 г. 
Контактный телефон: 8-8172-21-18-67,  

E-mail: G.A.Belyaeva@yandex.ru    Беляева Галина Алексеевна, зав. отделом методической работы, 

E-mail:  elena_chekush@mail.ru      Чекушкина Елена Евгеньевна, гл. библиотекарь ОМР
