Князь Михаил Иванович Воротынский

(1513 – 12 июня 1573)

Послужной список

Лета 7051-го (1543 года) июня роспись от поля: В Белеве были князь Михаила да князь Александра Ивановичи Воротынские… (С. 105).

Лета 7052-го (1544 года): А в Колуге воеводы по полкам: В болшом полку князь Федор Иванович Одоевской да колужской наместник князь Михайло Иванович Воротынской (С. 108).

Лета 7053-го (1545 года): в Василегороде годовали воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да Ондрей Меншей Иванов сын Товарков, да Василей Дмитреев сын Федорова (С. 109).

Лета 7056-го (1548 года) декабря: А как царь и великий князь пошел из Володимеря на свое дело к Нижнему Новугороду, а воеводы шли из Володимеря к Нижнему городу…А из Мещеры царь Шигалей шел х Казани горнею стороною до Цывили, а с ним князь Федор Ондреевич Прозоровской. А воеводы шли из Мещеры с царем Шигалеем по полком: В болшом полку воевода князь Володимер Иванович Воротынской. В передовом полку воевода князь Юрьи Иванович Кашин. В правой руке воевода князь Михайло Иванович Воротынской (С. 113).

Лета 7057-го (1549 года): А по полком воеводы: …В Ярославле быти воеводам левые руки князю Михаилу Ивановичю Воротынскому да Борису Ивановичю Салтыкову (С. 121).

Лета 7058-го (1550 года): А от казанские украины были воеводы с Николина дни вешняго 58-го лета: …На Костроме наместник князь Михайла Иванович Воротынской (С. 125).

7058-го лета (1550 года): … месяца июля по крымским вестям у царя и великого князя на Коломне были: …. С Костромы был на Коломне воевода князь Михайло Иванович Воротынской (С. 128).

Лета 7059-го (1551 года): Того же лета были воеводы от поля, от крымские стороны с апреля месяца: … В Одоеве был князь Михайла Иванович Воротынской (С. 132).

Лета 7060-го (1552 года): … з Дмитреева дни по нагайским вестем на Рязани были слуга и воевода князь Михайла Иванович Воротынской да воевода князь Ондрей Михайлович Курбской (С. 133).

А се приговор царя и великого князя, как ему итти на свое дело и на земское х Казани и как ему дела своего беречи от своего недруга, от крымскаго царя. … В болшом полку воеводы боярин князь Иван Федорович Мстисловской да слуга князь Михайла Иванович Воротынской (С. 135).

Лета 7061-го (1553 года), А как царь и великий князь пошел из Казани к Москве, а воевод росписал, которым итти к Нижнему Новугороду в судех и которым воеводам итти полем горнею стороною: А полем шли воеводы по полком от Казани к Нижнему Новугороду октебря же месяца: В болшом полку слуга и воевода князь Михайла Иванович Воротынской да воевода князь Федор Иванович Троекуров... (С. 138).

Того же лета 7061-го (1553 года) Того же лета 61-го июня 2 день поход царя и великого князя на Коломну…А воеводы с царем и великим князем на Коломне были по полком: В болшом полку воеводы боярин князь Иван Михайлович Шуйской, слуга князь Михайла Иванович Воротынской (С. 141).

Лета 7062-го (1554 года) апреля: В Свияжской город послал царь и великий князь на годованья слугу и воеводу князя Михаила Ивановича Воротынскова… Того же месяца апреля царь и великий князь приказал записати: которым воеводам болшим годовати в Казани и в Свияжском городе, и тем воеводам в тех городех быти без мест; мала ли, велика ли кого государь пошлет болшого воеводу, и свияжскому воеводе до казанского воеводы дела нет, а казанскому воеводе до свияжского воеводы дела нет (С. 145).

Лета 7063-го (1555 года) Того же лета 63-го с Николина дни вешнего: В Свияжском городе воеводы: слуга князь Михайла Иванович Воротынской, боярин князь Иван Васильевич Горенской. Да в Свияжском же городе быти было князю Юрью княж Иванову сыну Токмакову; и князь Юрья не был, потому что стоял у Полсусолцы. А князь Михайла Иванович Воротынской был на другой год от Николина дни вешнего до Дмитреева дни лета 7064-го, а з Дмитреева дни боярин князь Василей Семенович Серебреной-Оболенской (С. 152).

Лета 7064-го (1556 года): А по берегу воеводы с Юрьева дни вешнего по полком: На Коломне в болшом полку воеводы боярин князь Иван Федорович Мстисловской да слуга князь Михайла Иванович Воротынской (С. 156).

Лета 7064-го (1556 года): Июня в 26 день царь и великий князь поехал молитися к Николе Зараскому, а от Николы Зараскаго к Москве. А в Серпухове велел быти боярину и воеводе князю Ивану Федоровичю Мстисловскому, а с ним князем и детем боярским царева и великого князя полку. А болшего полку и тем, которые были со князем Иваном, быти на Паратве с слугою со князем Михаилом Ивановичем Воротынским. А бояром и воеводам стояти по полком, где которой стоит по прежней росписи (С. 158).

Лета 7064-го (1556 года): И июля 7-го числа в Одоеве слуга и воевода князь Михайла Иванович Воротынской (С. 159).

Лета 7065-го (1557 года) сентября 1 день были воеводы для осенняго приходу от крымских людей: …В Колуге … в передовом полку воеводы слуга князь Михайла Иванович Воротынской да князь Иван Иванович Кашин (С. 160).

Лета 7065-го (1557 года): А дворовые воеводы слуга князь Михайла Иванович Воротынской да князь Дмитрей Иванович Хилков.

Лета 7065-го (1557 года) Того же лета июля 2 день по вестем князя Дмитрея Вешневецкого, что царь крымской вышел со многими с прибылыми людми, и царь и великий князь приговорил для своего дела и земсково итти на Коломну по вестем, дождався полных вестей; …А с царем и великим князем с Москвы … дворовые воеводы слуга князь Михайла Иванович Воротынской да князь Дмитрей Иванович Хилков (С. 163).

Лета 7066-го (1558 года): Июня в 12 день присылал к царю и великому князю из Ислама городка князь Дмитрей Вешневецкой со князем Андреем Вяземским с товарищи крымского полоненика… а сказывал тот полоненик, что … царь крымской со всеми людьми готов в Перекопи, а к турскому просить людей послал же; а как турской царь людей на помочь ему пришлет, и тогды де царь крымской хочет быти на великого князя украины; а тово не ведомо,- на которые места. И царь и великий князь з братом своим со князем Володимером Андреевичем и з бояры приговорил по тем вестем быти готову, а ждати подлинных вестей. А князю Володимеру быть в Колуге по вестем, а воеводам быти по полком: В болшом полку слуга князь Михайла Иванович Воротынской да околничей Семен Васильевич Яковля… И писал ко государю ис Колуги слуга и воевода князь Михайла Иванович Воротынской, что князь Иван Кашин правые руки списков детей боярских не взял, а князь Ондрей Охлябинин левые руки списков не взял … И государь о том писал в Калугу слуге и воеводе своему князю Михаилу Ивановичю Воротынскому, что князь Иван Кашин то пишет негараздо: какое дело правой руке до передового полку? (С. 167– 169).

Лета 7066-го (1558 года): Того же лета в Колуге слуга и воевода князь Михайло Иванович Воротынской да князь Иван Кашин (С. 170).

Лета 7066-го (1558 года): А как царевич поворотил от украины, от Мечи, как воеводы пошли изо Мценска по полком: В болшом полку воеводы слуга князь Михайла Иванович Воротынской да князь Данило Семенович Одоевской … А стояли по царевичевым вестем, как поворотил от Мечи (С. 170).

Лета 7067-го (1559 года) Марта в 11 день приговорил царь и великий князь Иван Васильевич всеа Русии з братом своим со князем Володимером Андреевичем и со всеми бояры, как ему против своего недруга крымского царя Девлет-Кирея стоять и как ему своих украин беречь … А воеводам велел государь быти по полком: В болшом полку воеводы князь Иван Дмитреевич Бельской, слуга князь Михайла Иванович Воротынской, боярин Семен Васильевич Яковля, окольничей князь Василей Андреевич Ситцкой. Да в большом же полку с нарядом боярин Михайла Яковлич Морозов (С. 178).

Лета 7067-го (1559 года): Того же лета велел государь слузе князю Михаилу Ивановичию Воротынскому итти на Коширу, а с Коширы итти на Дедилов, а з Дедилова на поля мест смотрити, где государю и великому князю полком стояти (С. 179).

Лета 7067-го (1559 года): Того же лета … воеводы были по прежней росписи по полком. А головы были: В болшом полку …С слугою со князем Михаилом Ивановичем головы князь Семен князь Иванов сын Коркодинов, князь Микита князь Иванов сын Кропоткин, Михайла Матвеев сын Лопатин, из ноугородцких помещиков Федор Андреев сын Ботурлин, князь Михайла Кулуш Нарымов, Яков Михайлов сын Снозин, Офонасей Жданов сын Нащокин (С. 179).

Лета 7067-го (1559 года): Августа в 23 день …слуге князю Михаилу Ивановичю Воротынскому велел государь итти на службу в его вотчину в Одоев (С. 183).

Лета 7068-го (1560 года): Того же 68-го лета розряд от поля: …А на Туле воеводы слуга князь Михайла Иванович Воротынский да боярин Петр Васильевич Морозов, да околничей Михайло Петрович Головин (С. 186).

Лета 7068-го (1560 года): А в Одоеве слуга князь Михаила да боярин князь Олександро Ивановичи Воротынские (С. 188).

Лета 7068-го (1560 года): Да по вестем, что переехал сакму меж Хоросани и Корчаты тысячи с четыре, да ис Крыму вышел Теникей мурза Девлетьчаров сам друг, а сказал, что крымские люди хотят быть на осень на темниковские места и на горнюю сторону. И по тем вестем послал государь в Темников князя Григорья Ивановича Темкина для береженья, от поля велел быти воеводам: На Туле слуга князь Михайла да боярин князь Олександро Ивановичи Воротынские. На Туле же воеводы боярин князь Петр Семенович Серебреной да князь Федор Васильевич Сисеев (С. 189).

Лета 7070-го (1562 года): Того же лета розряд береговой от поля: …. Да в Серпухове же со князем Володимером Андреевичам царя и великого князя воеводы по полком: В большом полку воеводы князь Михайла Иванович Воротынской да боярин Володимер Васильевич Морозов (С. 195).

Лета 7074-го (1566 года): И сентября же в 15 день царь и великий князь приговорил з бояры для береженья от воинских людей: На Туле быть по вестям князь Володимеру Ондреевичю да с ним бояре и воеводы князь Михайло Иванович Воротынской, да Иван Петрович Яковлев, да воевода князь Федор Сисеев (Т. 2. С. 203).

Лета 7075-го (1567 года): разряд на берегу. Стоял на Коломне князь Володимер Ондреевичь своим двором для приходу крымских людей а со князь Володимером Ондреевичем государевы бояре и воеводы были полком: …В правой руке боярин и воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да Яков Ондреевичь Салтыков, а стояли в Серпухове же (Т.2 С. 211).

Лета 7076-го (1568 года): Тово же году … В Серпухове боярин и воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да князь Петр Иванович Татев (Т.2. С. 233).

Лета 7076-го (1568 года): Тово же году были государевы бояре и воеводы на берегу против крымсково царя: … В правой руке боярин и воевода князь Михайло Ивановичь Воротынской да князь Петр Ивановичь Татев (Т. 2. С. 234).

Лета 7077-го (1569 года): Тово же году послал государь зимою на Резань для приходу крымсково царевича бояр и воевод своих князь Михаила Ивановича Воротынсково да Ивана Петровича Яковлева, а были они в большом полку (Т.2. С. 239).

Лета 7077-го (1569 года): Тово же году стояли государевы воеводы по берегу для приходу крымских людей по полком: … В передовом полку бояре и воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да Иван Меньшой Васильевич Шереметев. … А стояли полки на Коломне да на Кошире да в Серпухове. А как будут которые вести, буде крымские люди учнут воевать государевы украины, и итти за реку из большово розряду бояром и воеводам на три полки от береговых бояр и воевод и быть под людьми им за рекою по росписи: ….А как царь и царевичи учнут которыя украины воевать, а к берегу их не почаять для большово дела и за реку итти боярину ж воеводе князю Михаилу Ивановичю Воротынскому с товарищи, и быть полком по росписи: В большом полку боярин и воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да Иван Меньшой Васильевич Шереметев (Т. 2. С. 248).

Лета 7078-го (1570 года): И тово же году прислал к государю царю и великому князю ис Путимля намесник князь Петр Татев донецково сторожа Обрамка Олексеева, а сказал Обрамко: переехал де он сакму майя в 13 день Усть Мжа и Коломок (многих людей крымских, а шли в Русь. И по тем вестям послал царь и великий князь на берег бояр и воевод своих: В Серпухов боярина и воеводу князь Михаила Ивановича Воротынсково, да князь Микиту Романовича Адуевсково, да князь Ондрея Стригина, да князь Григорья князь Федорова сына Мещерсково (Т. 2. С. 255).

Лета 7078-го (1570 года): Майя же в 24 день писал к государю царю и великому князю в Коломенское боярин и воевода князь Михайло Иванович Варотынской с товарищи: приехал к ним станишник майя в 23 день в два часа дни Истома Щепотев от Николы Зарасково, а писал к ним воеводы князь Дмитрей Хворостинин да Федор Львов: майя в 21 день сошлися они с крымскими людьми в ночи, и крымских людей побили, и языки многие поимали, и полону много отбили… (Т. 2. С. 256).

Лета 7078-го (1570 года): Тово же году писал к государю из Рыльска Семен Нагово да и отписку с Степаном с Соковниным прислал сентября в 4 день. А в отписке пишет, что он наехал августа в 19 день вверх берегу стоят многие крымские люди… И по тем вестям царь и великий князь велел итти на берег с Москвы своим большим бояром и воеводам князю Ивану Дмитреевичю Бельскому, да князю Ивану Федоровичю Мстисловскому, да князю Михаилу Ивановичю Воротынскому с товарищи; и велел им государь стоять по своим местом по росписи: на Коломне большому полку да левой руке, на Кошире правой руке да сторожевому полку, в Серпухове передовому полку. А царю и великому князю Ивану Васильевичю всеа Русии и сыну его царевичу Ивану Ивановичю против крымского царя итти, дождався подлинных вестей. А на берегу были бояре и воеводы по росписи по полком: … В передовом полку боярин и воеводы князь Михайло Ивановичь Воротынской, да князь Ондрей Иванович Стригин Ряполовской Стародубской.. …А как украинные воеводы …сойдутца з болшими бояры и воеводы со князь Иваном Дмитреевичем Бельским с товарыщи, и … сторожевому полку быти в передовом полку со князь Михаилом Ивановичем Воротынским… (Т. 2. С. 259– 263).

Лета 7079-го (1571 года): А бояре болшие и воеводы князь Иван Дмитреевичь Бельской, да князь Иван Федорович Мстисловской, да князь Михайло Ивановичь Воротынской с товарыщи были у государя в Серпухове. … А на берегу были бояре и воеводы по полком: … В передовом полку боярин и воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да князь Петр Иванович Татев (Т. 2. С. 269, 277).

Лета 7079-го (1571 года):… Девлет Гирей пришол тогды к Оке реке и реку перелез, и пошол под Москву. А воеводы тогды были на берегу по полком. А как царь реку перелез, и бояре з берегу пошли к Москве по полком: … В передовом полку боярин князь Михайло Иванович Воротынской да князь Петр Иванович Татев (Т. 2. С. 280).

Лета 7079-го (1571 года): И пришол царь крымской Девлет Гирей к Москве майя в 24 день, в четверг, на вознесеньев день со всеми людьми, на память преподобнаго отца нашего Семиона Столпника, иже на Дивней горе А государевы бояре и воеводы к Москве пришли наперед крымсково царя майя в 23 день, в среду, а стояли по полком:… Передовой полк князь Михайло Ивановичь Воротынской да князь Петр Иванович Татев стояли на Тоганском лугу против Крутицы… И крымской царь пошол от Москвы в суботу. А за ним ходили провожать боярин князь Михайло Ивановичь Воротынской и, проводя до Поля, пришли к Москве. А государь был и царевичь в ту пору в Ростове (Т. 2. С. 281–282).

Лета 7080-го (1572 года): Тово же году зимою поход царя и великого князя Ивана Васильевича всеа Русии в Великий Новград, а из Новаграда на Свийские немцы. А з государем царем и великим князем в походе … воеводы были по полком: В передовом полку воевода князь Петр Тутаевич Шейдяков да бояре воеводы князь Михайло Ивановичь Воротынской да Микита Романович Юрьев (Т. 2. С. 293).

Лета 7080-го (1572 года): Тово же лета роспись бояром и воеводам на берегу по полком: В большом полку на Коломне бояре и воеводы князь Михайло Ивановичь Воротынской да Иван Меньшой Васильевичь Шереметев…И тово же лета смотр был у государя ево государевым людям на Коломне апреля в день бояром и дворяном и детем боярским дворовым и городовым конской и их даточным людям, хто что дал государю в полк людей. И после смотру, собрався с людьми бояром и воеводам, велел государь итти и стоять на берегу по местом: большому полку в Серпухове... (Т. 2. С. 307– 308).

Лета 7080-го (1572 года):… По вестям были воеводы в сходе на берегу из украинных городов; В большом полку в сходе з бояры и воеводы со князем Михаилом Ивановичем Воротынским да с Ываном Васильевичем Меньшим Шереметевым з Дедилова воевода князь Ондрей Дмитреевич Палецкой, из Донкова князь Юрьи Курлятев; да в большом же полку был Юрьи Франзбек с немцы… А к наряду велено голов прибавить князю Михаилу Воротынскому (Т. 2. С. 309).

Лета 7080-го (1572 года): Тово же году июля в 23 день прииде крымской царь Девлет Гирей на государевы украины, а с ним дети ево, а с ними крымские и нагайские многие люди. И с украины крымской царь пришол к Оке реке к берегу июля в 27 день, а государевы бояре ж воеводы за ним, царем, к Москве же пошли…А назавтрее в неделю царь крымской Оку реку перелез, и было дело с ним правой руке - князь Миките Романовичю Адуевскому да Федору Васильевичю Шереметеву на Оке реке верх Нары. А большое дело было бояром и воеводам с крымским царем в среду у Воскресенья на МОЛОДЕХ И божиею милостию крымского царя Девлет Гирея и ширинских князей побили, и Дивея мурзу взяли. И боярин князь Михайло Иванович Воротынской с товарищи послали к государю с сеунчом князь Данила Ондреевича Нохтева Суздальсково (Т. 2. С. 310– 311).

А как крымской царь приходил, и на Сенкине перевозе стояли по сю сторону Оки двести человек детей боярских. И Теребердей мурза с нагайскими тотары пришол на Сенкин перевоз в ночи, и тех детей боярских розогнали и розгромили, и плетени ис подкопов выняли да перешли на сю сторону Оки реки.

А бояре и воеводы в ту пору стояли от Серпухова три версты, и июля в 28 день, в понеделних, тот Теребердей мурза пришол под Москву и круг Москвы отнял все дороги, а не воевал ничево.

А крымской царь в неделю, в 27 день, из-за Оки реки к наряду пришол и стрелял по полком государевых бояр и воевод. А государевы бояре и воеводы князь Михайло Ивановичь Воротынской с товарищи по татарским полком ис пушок из гуляя города стрелять не велели. И тое ночи крымской царь на том же Сенкине перевозе перелез Оку со всеми своими полки. И на том месте оставил тотар тысечи з две, а велел им противитца, покаместа он Оку реку перелезет.

А бояром и воеводам пришла весть в понедельник рано, что крымской царь перелез через Оку на сю сторону на московскую со всеми людьми. И тово же дни бояре ж воеводы со всеми людьми пошли за царем. И передовова полку воеводы князь Ондрей Хованской да князь Дмитрей Хворостинин пришли на крымской сторожевой полк, а в сторожевом полку были два царевича. И учали дело делати у Воскресенья на МОЛОДЕХ и домчали крымских людей до царева полку.

И царевичи прибежали и учали царю говорити, что к Москве итти не по што: московские люди побили нас здесь, а на Москве у них не без людей же. И царь крымской послал нагайских и крымских тотар двенатцать тысечь, и царевичи с тотары передовой государев полк мчали до большово полку до гуляя города. А как пробежали гуляй город вправо, и в те поры боярин князь Михайло Иванович Воротынской с товарищи велели стрелять по татарским полком изо всего наряду; и на том бою многих тотар побили. И крымской царь от того убоялся, к Москве не пошол, что государевы бояря и воеводы идут за ним; да перешот Пехру крымской царь семь верст, стал в Болоте со всеми людьми.

А государевы бояря и воеводы пошли за царем и на другой день, во вторник, с крымскими людьми травились, а сьемново бою не было.

И крымской царь воротился из-за Пехры назад против государевых бояр и воевод, и июля в 30 день крымской царь съшолся з государевыми бояры и воеводы в среду на МОЛОДЕХ у Воскресенья, от Москвы за полпята десять верст, И учали передовые люди травитись. А слуга и боярин князь Михайло Иванович Воротынской с товарищи в ту пору гуляй город поставили, и большой полк стоял в гуляе городе, а иные полки стояли за гуляем городом, недалече от города. И почали с крымским царем битися, и в среду было дело великое. И божиею милостию и государевым счастьем крымсково царя побили и нагайсково большово мурза Теребердея убили; да на том же бою взял суздалец сын боярской Темир Алалыкин крымсково большово мурзу Дивея, и многих мурз поимали, да ширинских князей трех братов убили, да царевича астрахансково взяли жива. А в четверг да в пятницу с крымскими людьми травились, а сьемново бою не было.

А в суботу царь крымской послал царевичей и нагайских тотар многие полки пеших и конных к гуляю городу выбивати Дивея мурзу. И тотаровя пришли к гуляю и изымались у города за стену руками, и тут многих тотар побили и руки пообсекли безчисленно много.

А боярин князь Михайло Иванович Воротынской обошол с своим большим полком крымских людей долом, а пушкарем приказал всем из большово наряду ис пушек и изо всех пищалей стрелять по тотаром. И как выстрелили изо всево наряду, и князь Михайло Воротынской прилез на крымские полки ззади, а из гуляя города князъ Дмитрей Хворостинин с немцы вышол. И на том деле убили царева сына да внука царева Колгина сына, и многих мурз и тотар живых поимали.

И тово же дни, августа в 2 день, в вечеру, оставил крымской царь для отводу в Болоте крымских тотар три тысечи резвых людей, а велел им травитца. А сам царь тое ночи побежал и Оку реку перелез тое же ночи. И воеводы наутрее узнали, что царь крымской побежал, и на тех остальных тотар пришли всеми людьми и тех тотар пробили до Оки реки. Да на Оке же реке крымской царь оставил для обереганья тотар две тысечи человек и тех тотар тут побили человек с тысячю, а иные многие тотаровя перетонули, а иныя ушли за Окзу.

И бояря и воеводы, князь Михайло Иванович Воротынской с товарыщи пошли назад по старым местом в Серпухов, в Торусу, в Колугу, на Коломну, где стояли до государева приходу. А были они в приход крымсково царя на Молодех по полком. В большом полку слуга и бояре и воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да Иван Меньшой Васильевичь Шереметев (Т.2. С. 311– 315).

А к государю царю и великому князю боярин князь Михайло Ивановичь Воротынской с товарыщи послали в Новгород с сеунчом князя Данила Ондреевича Нохтева Суздальсково да Микифора Давыдова, что крымсково царя побили; а государь прислал к бояром и воеводам з золотыми Офонасья Олександрова сына Нагово (Т.2. С. 315).

Лета 7081-го (1573 года): Тово же года апреля в 15 день были государевы воеводы на берегу по полком по росписи: В большом полку слуга и боярин князь Михайло Ивановичь Воротынской да боярин Михайло Яковлевич Морозов - стояли в Серпухове (Т.2. С. 339).

Лета 7081-го (1573 года): И в том розряде бил челом государю царю и великому князю Ивану Васильевичю всеа Русии князь Василей Юрьевич Голицын о местех на слугу и на боярина и воеводу на князь Михаила Ивановича Воротынсково. И на той службе Голицын с Воротынским месничался и списков дворян и детей боярских за князь Михаилом Воротынским не имал , а сказал, что ему, князь Василью, на той службе князь Михайла Воротынсково меньши быть невмесно.

И писал князь Василей Голицын к государю на князь Михаила Воротынсково к Москве, что «князь Михайло Воротынской в большом полку, а я, холоп твой, в сторожевом полку, и мне, государь, холопу твоему, меньши князь Михаила быть невмесно. Пожалуй меня, холопа своего, вели, государь, мне с ним, со князь Михаилом, в отечестве щот и суд дать. Царь государь, смилуйся, пожалуй».

И государь царь и великий князь Иван Васильевич всеа Русии боярина своего и воеводу князь Василья Юрьевича Голицына пожаловал, велел послать к нему невмесную грамоту, что ему князю Василью Голицыну со князь Михаилом Воротынским быть без мест в сем розряде. И грамота от государя такова посла[на] , а в грамоте пишет: «От царя и великого князя Ивана Васильевича всеа Русии на Коломну боярину нашему и воеводе князю Василью Юрьевичю Голицыну. Писал ты к нам и велел нам бить челом на боярина на князь Михаила Воротынского, что тебе его меньши быть невмесно. И мы тебе пожаловали, велели быть со князь Михаилом Воротынским без мест, и ты б на нашей службе без мест был и списки б дворян и детей боярских взял, и вестовщиков бы есте на вести по городом посылали обышных людей детей боярских, и делом бы есте нашим промышляли неоплошно. А как вам береговая служба минетца и будет тебе до князь Михаила Воротынсково дело в отечестве, и мы тебя пожалуем, велим тебе на Воротынского суд дать и велим вас в вашем отечестве счести. Писано на Москве лета 7081-го году, июля в 11 день».

И того лета князь Василей Юрьевичь Голицын пришол к Москве с службы, на слугу и на боярина на князь Михаила Ивановича Воротынского государю не бил челом, потому что государь положил на князь Михаила Воротынского свою государеву опалу и велел государь с службы из Серпухова князь Михайло взять к Москве (Т. 2 С. 339– 341).

Лета 7081-го (1573 года): Тово же году положил государь опалу свою на бояр и воевод на князь Михаила Ивановича Воротынсково, да на князь Микиту Романовича Адуевского, да на Михаила Яковлевича Морозова. И тогды Воротынской и Адуевской з берегу взяты и казнены смертью. Да с ними же казнен Михайло Морозов (Т. 2. С. 342).
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