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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО-ПРИГЛАШЕНИЕ
Уважаемые коллеги!
Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И.В. Бабушкина при поддержке Департамента культуры и туризма Вологодской области, секции сельских библиотек Российской библиотечной ассоциации организует X межрегиональную Зимнюю школу сельских библиотекарей «Вологда-2020. Кружево библиотечных инноваций». Школа будет проходить с 25 по 28 февраля 2020 г. в Вологде.
К участию приглашаются специалисты сельских, межпоселенческих библиотек, сотрудники методических служб, руководители.

Цель занятий:

- совершенствование профессиональных компетенций специалистов сельских библиотек.

Задачи:

- освоение новых форм, подходов и методов работы с читателями; 

- создание информационных продуктов для применения в практической деятельности и продвижения библиотек;

- стимулирование профессиональной и творческой активности библиотекарей.

В работе школы примут участие: Светлана Ивановна Бондарева, руководитель секции сельских библиотек РБА (г. Брянск), Ирина Юрьевна Матвеева, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой библиотечно-информационной деятельности Челябинского государственного института культуры. 
И.Ю. Матвеева является организатором Межрегионального центра инновационного развития библиотек (ЧОМБ), руководителем проектов: Межрегиональная школа инноватики, библиомарафон «Формула успеха», межрегиональная методическая площадка «Лесная академия «Библиобелоречье».
В рамках Зимней школы запланированы лекционные и практические занятия, тренинги по темам: современная общедоступная библиотека, проектирование библиотечных инноваций, коммуникационная среда библиотеки, онлайн-конструкторы для оформления афиш и групп в сети «ВКонтакте», инстаграме.

Предлагаем к обсуждению на круглых столах следующие вопросы:
· инновационные формы массовой работы библиотеки;
· проектная краеведческая деятельность сельских библиотек;

· активизация и новые форматы читательской деятельности в библиотеках;

· поисковая и исследовательская работа муниципальных библиотек.

Регламент выступлений: не более 15 минут.
Предлагаем также участникам подготовить «Визитную карточку» своей библиотеки (краткие сообщения слушателей школы, представляющие библиотеку, ее деятельность и роль в жизни местного сообщества, регламент 3 мин.).
Демонстрационные материалы к выступлениям, визитной карточке просим направлять до 19 февраля по адресу: elena_chekush@mail.ru
В рамках Зимней школы и долгосрочного методического проекта «Нескучное краеведение» объявлен конкурс сценариев «Без срока давности» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. С положением о конкурсе и условиями его проведения можно познакомиться на сайте Вологодской ОУНБ https://www.booksite.ru/forum/konkur.htm
По итогам занятий слушателям будут выданы сертификаты РБА.

Участникам X Зимней школы необходимо до 17 февраля 2020 года заполнить и направить регистрационную форму (приложение 1) на электронный адрес elena_chekush@mail.ru 

Регистрационный взнос 1000 рублей обеспечивает участие во всех мероприятиях Школы, информационно-методическое наполнение папки участника. Для оформления документов по оплате регистрационного взноса по безналичному расчету необходимо с заявкой участника прикрепить банковские реквизиты организации. Командировочные расходы, включая затраты на проезд и проживание, оплачиваются за счет направляющей стороны.

Участникам семинара при необходимости будет оказана помощь в бронировании места в общежитии Вологодского областного колледжа искусств по адресу: ул. Октябрьская, д. 19, тел. 8(8172) 21-03-95. Стоимость проживания 300 руб. в сутки.

Ориентировочная стоимость проживания в многоместном номере (6-8 человек) в хостеле «Пилигрим» — 550-600 рублей с человека, двухместное размещение – 2000 с номера в сутки (http://hostel-piligrim.ru/), в отеле «Библиотека» (http://bibliotekahotel.ru/ ) – от 1900-3000 руб. в сутки с человека; в гостинице «Палисадъ» (http://palisad-vologda.ru/ ) — от 1600 рублей с человека в двухместном номере, в одноместном – от 2100 рублей; в гостинице «Вологда» (http://gostinitsavologda.ru/ ) – от 850 до 2200 за одноместное размещение; в гостинице «Спутник» (https://sputnic-hotel.ru/ ) – от 550 рублей с человека в двухместном номере, в одноместном – от 900 рублей с человека.

Дни заезда: 24-25 февраля 2020 г.

День отъезда: 28 февраля 2020 г. 

Контактный телефон: 8-8172-21-18-67,  

E-mail:  elena_chekush@mail.ru       Чекушкина Елена Евгеньевна, гл. библиотекарь 





отдела методической работы

